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Grigore Gafencu volt külügyi alminiszter 
írja a Timpulban a következőket:

„íRó.-na és Párizs közptt kiszálltam egy 
napra gtrezáL ;n. Véletlenük Mert két napi 
eső után ismét sütött a nap. A véletlen hasz­
nos volt. A szállé egy 1925 őszi estét juttatott 
eszembe, midőn a szalonban az egész világon 
összegyűlt „politikai megfigyelők“ nyüzsög­
tek kíváncsian várva, hogy mi történik a 
Maggiore-tó másik oldalán: a locamói kon­
ferencián.

A megfigyelők között a legmarkánsabb 
személyiség Kruszin volt, a szovjet hajdani 
párizsi nagykövete, aki azért jött Strezába, 
hogy utána nézzen, nehogy Oroszország ba­
rátai túlságosan közeledjenek Franciaország­
hoz és Angliához. A bolsevik! Oroszország 
akkori barátja Németország volt és Olasz­
ország, amelyhez szoros gazdasági kapcsola­
tok fűzték.

Tíz évvel később Anglia, Franciaország és 
Olaszország miniszterelnökei a Borromeo 
hercegek Be ■!-szigeti palotájában megalapj. 
tolták a hires stiezai frontot. Meglátogattam 
ma a szigetet és a palotát. A zeneteremben, 
ahol a konferenciát tartották, g. császári há­
lószoba mellett, melynek óriási ágyában Jía> 
poleon aludt egy éjszakán, — üveg alatt őriz­
nek egy’ megindító dokumentumot, a konfe­
rencia utolsó közleménye ez:

„A magas szerződi? felek megegyeznek 
abban, hogy meg fogják védeni Ausztriának 
a salnt-germaisi szerződés által lefektetett 
függetlenségit és Integritását és együtt te­
szik meg § szükséges intézkedéseket a béke- 
szerződés bármely egyoldali megsértésének, 
vagy módosításának megakadályozására,“

4 dokumentumon a következő dátum sze­
lepei: 1925, április 12. és négy eredeti aláírás 
van alatta: Mussolini, Macdonald, Flandin és 
Laval.

A déli virágok és vegetációk legcsábosabb 
parfümjeivel illatosított sziget körül nyü­
zsögnek a párok, ozevős, vitorlás és motoros- 
csolnakokban, az egész világ szerelmesei, 
akiket nem zavar az itt adódó tanulság, hogy 
a népek közötti szerelmi fogadkozások épp­
úgy nem tartanak tovább e^y tavasznál, mint 
bármely más szerelmi fogadkozás,

Ez a tanulság legmegfelelőbb befejezése, a 
szép ünnepségeknek, amelyeket Rómában 
végignéztem: mennyit ér és meddig fog tár­
ta ii a Róma-Beriin tengely... ? Persze sok lel­
kes fekete,- vagy barnainges véli, hogy a 
tengely örök. Rómában egyébként a gondolat 
mindig az örökkévalóság felé tekint, mert az 
összes még élő emlékművek, éppúgy mint a 
romok és császári sírok, mindegyik a maga 
módján az örökkévalóságról besséi.

Az árus, aki tegnap megállított a római 
állomáson apró medáliákkal, amelyek egyik 
oldalán a rón ai farkas, a másikon a kampős- 
kereszt szerepel, más véleményen van ezzel 
szemben. Azt kiáltja az utasoknak, érmses- 
kéit ajánlva: „Axa Roma Berlino una lira..."4

Hélium

Megindnlt a nagy japán offenziva
QfintSS eredményeket szerelnének elérni a japánok, 

akik teljesen elfoglalták flmoy szigetét
Sanghaj} május 12. (Rador.) A Konoye 

herceg japán miniszterelnök által beje­
lentett offenziva megindult. A japán had­
vezetőség kapcsolatokat alkar teremteni az 
észak- és középkinai japán haderők között, 
hogy lehetővé tegye, a .pekingi és nankingi 
kormányok által igazgatott területek egy­
ségesítését, ami nagyban fenyegetné a kí­
nai kormány uj székhelyét, Hankeut. Az 
Amoy szigete ellen intézett támadás szin­
tén nyilvánvaló bizonyíték amellett, hogy 
a japán erők rövidesen döntő eredménye­
ket akarnak elemi.

Amerika erélyese« tiltakozik 
az amerikai zsidó polgárok 

vagyonának kisajátiiása ellen
Cáfolják Hull külügyminiszter lemondásának hírét

Németország nagy és hataflmac és még 
nagyobb és hatalmasabb akar lenni. Hatalmas 
és nagy minden földi javakon. Imponáló és 
szédítő ez a vágya s imponáló és szédítő az 
az erőfeszítés, amire e vágy beteljesítéséért 
képes. Mozgósítja ebből a célból a birodalom 
minden épkézláb emberét és egészséges el­
méjét s ami nem kaparható ki kézzeQj és 
körömmel a földix'1, azt előteremti az emberi 
elme munkájával. Ismerjük ennek az erő­
feszítésnek a teljesítményeit, láttuk csodáit.

S mégis: a nagy és hatalmas Németország­
nak is vannak határai. A hires és csodált 
nemei teljesítmény kiterjedése is véges. A 
nagy fausti akarat, amely összeesküszik 
éggel és földdel, Istennel és ördöggel, igen 
sokban lemondásra és tehetetlenségre kény­
szerül. ,

Németország nagy és hatalmas és ezt a 
nagyságot a hatalmasságot a fausti termékeny, 
ség mellett a fausti tehetetlenség is füti. 
Füti és gyújtogatja. Ezért oly ei ős talán 
népeket hódító, országokat bekebelező impe- 
riális akarata. Nagy és hatalmas, de még 
sincs mindene. S Faust mindent akar. Szenet 
a gyár üzemeihez, olajat tengereken futó

Washington} május 12. (Rador.) A kül­
ügyminisztérium közli, azon jegyzék szö­
vegét, amit Wilson 'berlini amerikai nagy­
követ nyújtott át a német kormánynak. 
Az amerikai kormány ebben tiltakozik Go­
ring marsall azon rendeleté ellen, amely a 
zsidó vagyonok összeírására vonatkozik, 
„azoknak a birodalom gazdasági szükség­
leteivel összhangban való esetleges felhasz­
nálása érdekében“. A jegyzék felhívja a 
német kormány figyelmeit, hogy az 1923 
december 8-án kötött konzuli egyezmény 
és német-amerikai baráti megegyezés elő­
írásai ellentétben állanak a szóbanforgó 
intézkedéssel. Tekintve az intézkedés tar­
talmát, célját és kirekesztő jellegét, az 
amerikai kormány erélyesen tiltakozik an­
nak amerikai zsidó polgárokkal szembeni 
alkalmazása ellen. Reméli, hogy a rendelet 
áttanulmányozása után a német kormány 
ki fogja jelenteni, hogy a fenti körülmé­
nyek alapján eltekint annak amerikai pol­
gárokkal szembeni alkalmazásától s nyer­
teim ü biztosítékokat fog szolgáltatni.

Mint Washingtonból jelentik, jólértesült 
diplomáciai körök szerint teljesen téves az 
a hir, amit a Baltimore Evening Sun kö­
zölt, hogy Cordel Hull külügyminiszter 
visszavonulni készül, amiért közte és a 
kormány között súlyos ellentétek merül­
tek volna fel általános politikai kérdések­
ben és főleg a spanyol probléma, valamint 
az angol-olasz egyezmény körül. Megálla­
pítják, hogy Hull, ajki olyan sikeres politi­
kát folytat, nem juthat ilyen elhatározás­

v-L-v;. teljesen légből kapottnak tekinthető.
Á Reuter washingtoni jelentése szerint 

Németország azon próbálkozása, hogy 
óceánrepülések céljaira héliumot szerezz^« 
be Zeppelinjei számára meghiúsult lakes 
amerikai belügyminiszter szembehelyezke- 
désén. Amikor ezt közölték vele, Roose­
velt elnök 'kijelentette, hogy törvényes 
utón nem avatkozhat be a dologba, mert 
a fegyver- és hadianyagellenőrzési bizott­
ság csak egyhangú állásfoglalás alapján 
adhatja hozzájárulását a héliumkivitelhez, 
viszont lekes, mint á bizottság egyik tag­
ja, szembeszállt a kiviteli indítvánnyal.

Washingtonból jelenti a Reuter, hogy 
a külügyminisztérium javaslatot tett a kü­
lönböző kormányoknak, tartsanak nemzet­
közi értekezletet az ausztriai és németor­
szági politikai menekültek segélyezésének 
beszervezésére. Az értekezleteit juliua 6-án 
tartanák meg.

hajóihoz, gyapotot mérhetetlen számú egyen­
ruháihoz, s héliumot a kék és viharos ég 
alatt mesebeli szitakötő lágyságához hason­
latosan üsző Zeppelin csodáihoz...

Láttuk itt Románia, fölött is évekkel ezelőtt 
elúszni, ellebegni, kecsesen, mint valami lassú 
kék füstöt a fejünk fölött az egyenletes ta­
vaszi fuvalomban. Az emberi ész s az emberi 
kéz egyik valóban német és fausti csodája 
volt ez az alkotmány. Ennek az alkotmány­
nak a különböző számú testvéTel azóta több­
ször beutazták a világot s a világ fölött és 
a világ előtt eldefiíáltak a német munka leg­
káprázatosabb égi diszmeneteként. Legenda 
nőtt a nyomokban a nagy és hatamas német 
teremtő akaratról.

Tényleg: a német teremtő akarat — ha­
talmas. A Zeppelinek hajtásához azonban 
hélium kell. S Németországnak héliuma nincs 
s még vegyészei sem tudják — pótanyagok­
ból — előállítani. Héliuma csak Amerikának 
van s Amerika nem ad. Ma tagadta meg vég­
leg az erre illetékes bizottság. S még Roose-

VILÁG TÜEEM

Hongkongból jelentik, hogy az Asheville 
amerikai ágyunaszád különítményt tett 
partra Kulagnsu szigetén, ahová 50 ezer 
kínai menekült Amoy szigetéről. Kulang- 
sut folge külföldiek lakják. Az Edsel ame­
rikai hadihajó, amely Amoy felé tartott, 
megváltoztatta útirányát és Kucseuba 
megy, ahol súlyos zavargásoktól tartanak.

Sanghai jelentés szerint a japánok tel­
jesen elfoglalták Amoy szigetét A kínai1 
csapatok visszavonultak. Az Amoyban la­
kó külföldiek nem szenvedtek vesztesége­
ket a hadműveletek nyomán.

rí- részletkérdések miatt. A nevezett lap

^leghosszabbllolták 
a lapok részvény- 
társasággá alakulá­

sának batáridejét
Bucuresti, május 12. Húsz nappal meg­

hosszabbították azt a határidőt, amelyen be­
lül az időszaki kiadványoknak részvénytár- 

! paságokká kellett alafculniok.

veit elnök sem tud segíteni a dolgon. Faust 
mindent bírni akaró szándéka ismét megtor­
pant. Hélium még pénzért sincs — még dip­
lomáciai közbenjárásra sincs. A bizottság nem 
ad. Nem ad, mert a nagy és hatalmas Német­
ország ezt a héliumot esetleg olyan Zeppeli­
nek hajtására is felhasználja, melyek nem 
utasokat és leveleket szállítanak acélfedélze­
teiken, hanem — bombát.

Az amerikai bizottság döntése bölcs és hu­
mánus. Kétségtelenül: a Zeppelineket koránt­
sem csak kéjutazók gyönyörűségeire találta 
fei Faust. Az amerikaiak emlékezete egész­
séges. Még emlékeznek arra hogy egy Zep­
pelin még az ifjú korában, már megjelent 
egyszer London felett a világháborúban...

Faust lehangoltsága most az egyszer bizo­
nyára megint teljes. Az amerikaiak azonban 
véleményünk szerint a bombavető Zeppeline­
ket mégsem törölte ki a lehetőségek birodal­
mából, mert Faust minden bizonnyal újból 
görebei fölé hajol s ha héliumot nem ad Ame- 
rikba, majd előteremti lombikjaiból.

I légi fegyver a spanyol 
polgárháborúban

A világháború óta először áll a spanyol 
polgárháborúban két katonailag körülbelül 
egyforma erejű és felszerelésű hadsereg 
egymással szemben. A polgárháború kitö­
résekor úgy a kormány, mint Franco tá­
bornok csopatai az egykori spanyol hadse­
reg jórészt elavult hadianyagával1 rendel­
keztek. Ennek megfelelően mind a két fél 
harci taktikája az elavult formákhoz iga­
zodott. A külföldi, katonailag modemül 
felszerelt és kiképzett erők személyi és 
anyagi segítsége mind a két fél részére a 
spanyol polgárháború alakulása folyamán 
igen instruktiv betekintést nyújt a leg- 
ujabbkori hadvezetésbe. Az igy modernizá­
lódott spanyolországi hadvezetésnek a ke­
retében igen nagy figyelmet szentelnek a 
külföldi katonai körök a légi fegyverek 
tevékenységének.

A világháború óta a gyors technikai fej­
lődés következtében a légi fegyver jelentő­
sége rendkívülien fokozódott. A spanyol 
polgárháború most azután azt is igazolja, 
hogy ez a fejlődés a gyakorlatra miként 
hat ki. Minden további nélkül azonban 
még sem lehetséges a spanyolországi légi 
hadvezetés tapasztalatait más országok 
esetleges háborús konfliktusaira, vagy az 
európai nagyállamok közti háborúkra di­
rekte alkalmazni. Ennek ellenére a spa­
nyolországi események értékes támponto­
kat és igen tartalmas tanulmány-anyagot 
nyújtanak. Mindenesetre tekintettel kell 
lenni arra, hogy ellenére a külföldi szak­
emberek gondos válogatásának és kritiká­
jának, minden kérdésben mégsem egyön­
tetű a felfogás. A következőket ilyen érte­
lemben kell venni.

A spanyol polgárháború katonai aviati­
kájának felderítő tevékenységéről a hadi- 
jelentések vagy egyáltalán nem számolnak 
be, vagy csak nagyon fogyatékosán. Az 
arcvonalak laza összefüggése és a kémek 
általi hirszolgá’at lehetősége a repülőgép 
utján történő felderítést részben fölösle­
gessé teszi. A távolabbi pontok felderíté­
sét viszont az ellenfél légi és szárazföldi 
elhárító eszközei nehezítik meg.

Ellentétben az előbbiekkel annál kiadó- 
sabb a katonai aviatikának mint hard 
eszköznek .az alkalmazása a polgárháború­
ban. A külföldi segítséggel organizált légi1 
haderők megerősödésével a spanyol kato­
nai aviatikát mind nagyobb mértékben ve­
tik be közvetlenül a szárazföldi harcokba* 
úgy, hogy kétségtelenül ebben a vonatko­
zásban jut kifejezésre a légi fegyver tevé­
kenységének súlypontja.

Franco tábornok Guadalajarai veresége 
óta mindkét fél részéről nem történt na­
gyobb harci cselekmény anélkül, hogy a 
támadók meg ne kísérelték volna repülő­
gépeik bevezetésével a szárazföldi csapatok 
akcióit közvetlenül támogatni s a csatatér 
fölött kivívni a levegő uralását. Ezekben 
a levegő uralásáért folyó harcokban, ame­
lyek kényszerűen következnek a szárazföl­
di harcba való beavatkozásból, történtek 
az ellenfelek között az eddigi legnagyobb 
légi ütközetek s ezeknek az ütközeteknek’ 
a folyamán szenvedte a katonai aviatika 
a legnagyobb veszteségeket is.

A brunettei ütközetben .példáid a kor­
mány szárazföldi csapatai akciójának tá­
mogatására összesen 250 repülőgépet, va­
gyis légi állományának több, mint egy- 
hármadát vetette bé. Abelchitei harcokban 
a nemzeti bombavető rajok 20—40 repü­
lőgéppel avatkoztak be naponta tizenöt­
ször is a szárazföldi harcokba. Ezeknek S 
repüRőtámadásoknak volt az eredménye, 
hog ya szárazföldi csapatok holtakban és
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sebesültekben történt veszteségének na­
gyobb részét a repülőgépek fegyverei okoz­
ták. A teruéli karcok alkalmával szakér­
tők megítélése szerint, ellenére a bevetett 
erős tüzérségi erőknek, a gyalogság repü­
lők általi támogatása sokkal hatásosabb 
Volt, mint a tüzérségé.

A gyalogsági harcokba való beavatko­
záshoz a legalkalmasabbnak bizonyultak az 
egymotoros, együléses vadászgépek és a 
könnyű bombavetők, míg a nehéz két és 
hárommotoros bombavető gépek a legjobb 
hatásokat 1500—2000 méter magasság­
ból érték el. A légi uralom kiharcolásában 
most is, mint a világháborúban, még min­
dig az együléses vadászgép a legsikeresebb 
harci eszköz.

A nagy távolságra fekvő városok s a 
mögöttes országrész fontos pontjait érin­
tő bombázási akciók, szemben a száraz­
földi csapatokkal való együttműködéssel, 
mind a két fél részéről alárendelt jelentő­
séggel bírnak. Még Franco tábornok re­
pülőinek számos bombatámadása Barcelo­
nára sem értékelhető a -totális légi háború 
szempontjából egyébnek, mint erkölcsi 
hangulatkeltésnek. Hogy mint ilyenek nem 
tévesztették el hatásukat, az úgy a la­
kosság, mint a kormány magatartásában 
világosan kifejezésre jut. Másrészt viszont 
kétségtelen, hogy Franco tábornok kedve­
ző stratégiai, földrajzi helyzete következ­
tében abban a helyzetben van, hogy -pár 
várost kifejezetten megsemmisítő táma­
dással közelíthet meg. Hegy Franco ezt 
a lehetőséget nem használja ki, úgy ez a 
rendelkezésére álló bombavető gépek arány 
lag csekély számával és -azzal magyaráz­
ható, hogy az országot lehetőleg kímélni 
akarja. Ez a tendencia polgárháborúban 
természetesen különösképpen irányadó; 
idegen államok közötti háborúban ez a 
szempont előreláthatólag részben, vagy 
egészben is -teljesen elesik. Ebben a vonat­
kozásban tehát a spanyol polgárháborúból 
egyáltalán nem lehet közvetlen tanulságo­
kat levonni a jövő háborújára, amely min­
den bizonnyal szélesebb bázison épülő 
bombavető hadakozást inaugurál. A bom­
bázási akciók taktikáját, illetőleg a spa­
nyol polgárháború a gyors és magasan re­
pülő gépek gyakorlatát valósította meg s 
csak ezek a taktikai módozatok biztosítot­
ták a keresztülvitel sikerét. Gyakran meg­
történt u. L, hogy számszerűleg erős. de 
lassú járású bombavető repülőgépeket szám 
szerüleg kisebb, de gyors, együléses va­
dászrepülőgépek ^feladataik keresztülvite­
lében megakadályoztak. A tapasztalatok 
azt bizonyítják, hogy a könnyű vadászgé­
pek fedélzeti tüzelő fegyverei is rnegépi- 
tettségük és elhelyezettségük következté­
ben fölényben vannak a bombavető gépek 
hasonló fegyvereivel szemben. Az együlé- 
F9s vadászgépek beosztása bombavető re­
pülőrajok védelmére egyáltalán nem vált 
be, mert .az akció rádiuszuk igen kicsi. A 
bombavető repülőgépek legnagyobb védel­
emé a gyorsaság. A gyorsaság teszi lehe­
tővé váratlan, a fellármázott védőrepülő­
gépek megérkezése előtti célbaérésüket.

A spanyol -polgárháború légi hadveze­
tésének tanulságaiból a hadi tudósítók ar­
ra a megállapodásra jutnak, hogy a légi 
fegyvereket nem szabad apró és mellékes 
feladatok elvégzésére szétszórni. A légi ha- 
haderőket valószínű sikerrel, kevés vesz­
teséggel, az értékes és nehezen pótolható 
anyagban, mindig nagy tömegben és meg­
lepetésszerűen kell akcióba vetni. Az ilyen 
tervszerű tömegtámadásokon kívül a légi 
erőkkel igen gazdaságosan kell bánni. A 
légi fegyver kimondottan gyors mozgású, 
offenzív harci eszköz, amely az ütközetek 
kétséges pontjain a legrövidebb idő alatt 
a legnagyobb hatással tud fellépni.

Technikai szempontból elsősorban a 
gyorsaság az irányadó. Másodszor szüksé­
ges, hogy minden egyes feladat elvégzésé­
re speciális géptípusok álljanak rendelke­
zésre. A gyors, együléses vedászrepülőgép 
és a gyors bombavető gép az a két harci 
típus, amely a spanyol polgárháború -lég! 
hadvezetésében döntő harci eszköznek bi­
zonyult.

— Akiknek foglalkozása minden erejük 
megfeszítését követeli, igyanak hetenként 
legalább egyszer, reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József" keserű vizet, 
mert ez alaposan kitisztítja a bélcsatomát s 
előmozdítja a gyomoremésztést, fokozza az 
anyagcserét, élénkíti a vérkeringést az egész 
szervezetben és ezáltal uj életerőt teremt 
Kérdezze meg orvosát.

i

Három strófa 
Avigdor Hammeiriről

Beszélgetés Palesztina egyik legérdekesebb emberével, aki 25 éve
chalaca a héber irodaiamnak

Kamat Gan, május 12. (Az Uj Kelet ki­
küldött munkatársától). Itt lakik Avigdor 
Hammeiri, aki budapesti újságíróból héber 
költővé nőtt és a zsidó sors szenvedéseiben 

$ gazdag életét megr ázó " élmény-szerűséggel 
} tárja fel, a legtisztább héberségge!, sok hive 

ás követője és sok ellensége előtt, Avigdor 
! Hammeiri fékezhetetlen temperamentumai 
i költő. Ostoroz és kíméletlen igazságokat sze- 
i rét mondani, szóban és Írásban, mert Avigdor 
] Kammern egyaránt mestere a tolinak és a 
i beszédnek. ír mindent és beszél mindenütt. 
I ír verset, novellát, regényt, útleírást, szinda- 
i rabot, humoreszket, vezércikket és riportot. 
í Fordít Madácho-t, Adyt, Petőfit. Előadásokat 
j tart a Béih-Amban, felszólal gyűléseken és 
l résztvesz alapkő letételeken. És mindezzel a 
I három ember energiáját is próbára tevő 
j munkával a művész nehéz életét éli, a müvé- 
] szét, aki ki akar nőni a társadalomból, hogy 
\ annak irányítója lehessen, de benne él, egé- 
• szén benne, mert napi gondjai kötik le ener­

giáját. Aki ostoroz, az nem várhat sokat 
j attól, akit megostorozott. Lényegében ez a 
\ mondat fejezi -ki Avigdor Hammeiri helyze- 
\ tét a Palesztinái társadalomban. És Avigdor 
; Hammeiri becsületes harccal viseli sorsát: 
! tovább in, tovább beszél, amikor kérik és to- 
í vábbra is megmarad- a fiatal ország egyik 
I kiemelkedő egyéniségének, a héber irodalom 
[ egyik pionírjának.
: Hogyan lehetne összefogni, amit Avigdor
I Hammeiri néhány beszélgetésben elmond ?
? Ebből az emberből ömlik a szó, szellemesen 
í szikráznak ki belőle az ötletek, egy-egy mon- 
) data aranyat érő, megfellebbezhetelen igaz- 
! ság. Az egyik percben átkozza hazáját, mint 
v mindlen nagy költő, hogy a következő pilla- 
I náthán könnybe!ábba dón rajongjon érte, mint

1 min ién hazafi. Talán ha három részre tag­
lalnák Avigdor Hammeiriről készülő rajzun- 

s kát, jobban megismeri a közönség a palesz- 
i tinai írók társadalmának ezt a jellegzetes 

: alakját. íme, az első részben néhány elszórt 
> megállapítása:

■ Avigdor Hammeiri néhány mondata
! Weizmann olyan nagy ember, hogy min- 
I den országban térdreboruinának' előtte. Ná- 
i lünk Palesztinában pedig csak egy zsidó.

I •
í Hogy miért tudok én, a magyar anyanyel­

vű, olyan jól héberül. ? Mert a zsidók asz- 
szrmilálódni akarnak. Ha idejön egy lengyel 
zsidó, akkor az úgy szeretne beszélni hébe­
rül, ahogyan a jemeniták. Persze nem sike­
rül neki. Ha egy jemenita íróvá lesz, szeret­
ne úgy beszélni, mint -egy orosz zsidó. Per­
sze, tönkre teszi a nyelvét. Én pedig nem 
akarok asszimilálódni. Nekem elég volt. Én 
önmagamhoz asszimilálódom.

Palesztinában a művészet átka, hogy tá­
mogatják. Igazi művészet akkor lesz, ha 
majd követelik. - ,

•
Tel-Avivot felerészben gyűlölöm, felerész­

ben imádom. Ha majd egészen gyűlölni fo­
gom, fel is sóhajthatok, hogy végre megva­
lósult a cionizmust >

•
Az angol a közönséges tolvaj és az ideá­

lista rajongó zseniális keveréke.
*

Az érvényesülés egyetlen akadálya a te­
hetség. ' ...’ ' > -1

Avigdor Hammeiri hazáját 
ostorozza

Lehetne folytatni a végtelenségig, ha egy 
lap keretei e felsoroláshoz elegendők lenné­
nek. Inkább ismertessük cikünk második fe-

D0MBRIA
háziszövészet

I késeit és elad minden versenyen felüli [ 
I homespune, tisztagyapju úri és női! 
I divatseöreteket. [

I Egyedüli dárn-itófeely; Cluj, Str. Reg.] 
I Mari* 4. Bejárat a Bri^anu 19 felől is.

lében, mit mond Palesztináról a költő, ami­
kor ostoroz:

— Törtetés ? Az itt nem kifejezés. Itt nem 
két, hanem öt könyökük van az embereknek. 
Protekció ? Ez már ennél is több. Ez korrup­
ció. ú, ha megírhatnám. De megírni nem le­
het, mert nálunk a szerkesztő cenzúrája szi­
gorúbb, mint másutt maga a cenzor. Szín­
ház? Hogyne. Vannak zseniális színészeink. 
De színház? Nincs színház. És kritika sincs. 
Ka a Gálutban valaminek sikere volt, akkor 
azt idle is lehozzák. Ez művészet ? Ha valaki 
külföldi szövetet vásárol, betörik az ablaké.t, 
hogy miért nem vesz toceret háárecet. De 
nézze meg, hogy az, aki az ablakot betörte, 
vásárolt-e legalább egy héber könyvet egy 
hónap alatt? Beszélnek összetartásról. De 
ha valaki nem fizeti ki a ház-bérét, öt nap 
alatt a háztulajdonos az uccára teszi. Művé­
szet támogatás ? Hogyne, szóban és írásban. 
De tettel! De tettel! Én nem is bírom ezt to­
vább! Megyek el innen Dél-Afrikába, héber 
tanítónak!

Itt is, oldalakon keresztül írhatnánk le, 
amit Avigdor Hammeiri ostoroz. De hamar 
átcsap a rajongásba:

I I, A rajongó
— ö, hiszen itt csodálatos dolgok történ­

nek. Mit tudják azt maguk? Én húsz éve 
élek itt és a szemem láttára nőtt ki minden. 
A homokból és a sziklákból. Én itt mindenkit 
személyesen ismerek. Tudom, hogy mit vitt 
véghez egy életen keresztül, csak azért, hogy 
itt élhessen Palesztinában. A mi gyerekeink 
átvarázsolták az egész országot, virággal 
szegélyezett zöld mezővé, mint maguknál, 
Transüvániában. És mindenki dolgozik, épít, 
alkot. Zseniális! Csodálatos! És mennyi te­
hetség! írók, festők, zenészek! Küzdenek 
persze, ők is chälucok. Festők butorszállitó 
kocsikban laknak és alkotnak. De miket al­
kotnak! És a kölykök! A gyerekek! És a sza- 
cadságrajongás, ami itt, .ebben az egész or­
szágban él! sem baj, ha szegény az em­
ber, ha állandóan küzködik. Csak éljen és itt 
éjen.

EDZZE MEG 
k I TI
ere alatt 
.iwn a 
ben.

Sxygen a nagy 
gyógyító. =>

$ Q
/*•o/lr

A minden napi 
munka után lábai pi­
hentetésére, a gyulladások és daganatok e: 
hitésére, a tyúkszemek és bőrkeményedé? 
feláztatása céljából öntsön egy maréknyi £ 
trates Rodell-t lábfürdőjébe. A meleg viz 
érintkezésbe jutott Saltrates Rodell-bm fels 
baduló oxigén behatol a gyulladt bőr sző' 
télbe, helyreállítja a megzavart vérkering 
Az oxigén jótékony természetű élénkítő ha 
folytán a bőr felfrissül, a láb lelohad és anny 
megerősödik, hogy kényelmesen járhat kise 
cipőben is. A legerősebb tyúkszem is anny 
megpuhul, hogy puszta kézzel gyökerestül 
távolíthatja. Meg ma este áztassa be lábait e 
Saltrates Iábfürdőbe! Saltrates Rodell kaph; 
miflden gyógyszertárban és drogériában. G 
kély költség, garantált eredményi

F O N T ö S! — 10.000 propaganda csomagot dobunk pia. 
10 lejei reklám Ü’oan- Kísérletképpen még ma vásároljon e 
csomagotl Takarékos'.^ szempontokból vásároljon rendes a 
(nap-1, vagy dupla cs3<!ji£somagol/stl

Hiányos kép ez i?ég Avigdor Hammeiriről. 
Tzzig-vérig költő, tehetcég, akit igazi kapocs 
fiiz az országhoz és a néphez. A nagy közö 

I élmény, a nagy közös chaluri ut kapcsa ez 
I ami örök szövetségre kötelez í- költő és a:
* ő népe között...

Barzii'jy István

■EKfcáeQB#

I Vatikán a fajelmélet ellen
Párizs_, május 12. A francia katolikus 

akadémia, az ,,Institut Catholique“ meg­
kapta Rómából annak az állásfoglalásnak 
szövegét, melyben a szent kongregáció a 
Vatikán állásfoglalását fejti ki a fajelmé­
letekkel szemben. A kongregáció elöljárója
maga a pápa. A múlt évben__mondja az
irat — Krisztus születésének előestjén a 
Szentatya a bíborosok és a prelátusok 
előtt tartott beszédében szomorúan emlé­
kezett meg arról a súlyos üldözésről, ame­
lyet, amint mindenki előtt ismeretes, a 
németországi katolikus egyháznak kell el­
szenvednie. A Szentatya legnagyobb szo­
morúsága azonban az a tény, hogy ennek 
uz igazságtalanságnak mentegetésére min­
denféle veszélyes és hamis színezetű ta­

nokat terjesztőnek a tudomány álarca 
alatt, azzal a céllal, hogy megrontsák a 
lelkeket és kiirtsák belőlük az igazi val­
lást. A szent kongregáció kéri a katolikus 
egyetemeket és fakultásokat, hogy teljes 
erejükből védelmezzék az igazságot a té­
vedések áradata ellen, ’’pen ezért az egye­
temi tanároknak fel kell használtnak min­
den eszközt, az élettan, történelem, böl­
csészet, hitvédelem s a jogi és erkölcsi tu­
dományok minden érvelését, hogy erőtel­
jesen visszautasítsák a fajelmélet tartha­
tatlan állításait s főként azt, hagy a faj 
erejét és a vér tisztaságát kell szolgáin" 
és megőrizni, hogy a vallás alávan vetve a 
faj törvényének és hogy mindenféle jogi 
rend legfőbb szabálya a faj ösztöne.

Segélyezni kell a szegénysorait zsidókat 
állampolgársági igazoló irataik 

beszerzése érdekében
Cluj} május 12. Tudvalevőleg Clujon 

közel 800 zsidó család szegénysége miattf 
nem nyújthatta be eddig a bírósághoz ál­
lampolgársági igazoló iratait.

Mindezek kétségtelenül el fogják veszí­
teni állampoJigársági jogosultságukat és & 
jövőben nem lesz reá mód, hogy ezt újból 
visszaszerezzék

Ä kontesztáciős eljárás során azonban 
a be nem adott Iratok pótlólag benyújt­
hatók. Ez az utolsó alkalom a szegény- 
sorsú zsidóságnak állampolgárságuk iga­
zolására. >

í
A jobbmódu cluji zsidóság emberbaráti ■ 

kötelessége, hogy a szegénysorsu zsidókat j 
I igazoló irataik beszerzése érdekében segé- ; 

lyezze. j ,
I Ebből a felismerésből kiindulva a cluji f 
t neológ és ortodox hitközségek keretében í

segélyező bizottság alakult azzal a célki­
tűzéssel, hogy a szükséges segély előte­
remtéséről gondoskodjék.

Az eW az, hogy minden egyes középsor- 
su zsidó legalább egy szegény család költ­
ségeit kell fedezze. A költségek családon­
ként körülbelül 1000 lejt tesznek ki. Aki­
nek anyagi helyzete jobb, természetesen 
több szegény családról kell gondoskodjék. 
A törvényes költségek családonként át­
lagban 1000 lejt tesznek jkL

Felkérünk mindenkit, hogy tehetségé­
hez mérten támogassa ezt a nagyfontossá- 
gu emberbaráti és zsidó akciót.

— Északi fényt észleltek Breslaoban. Bres- 
Auból jelenük: Tegnap éjjel északi fényt 
észleltek éjfél után 0.50 órától 1 ónáig.

OPíÉNTFK, 10381

©es in
FÁl

Prága, május 12. 
.»tett jelentés szeri! 
ez osztrák cionJI 
dachaui kcncentrácil 

Dr Schwoner, ad 
sági szerkesztő, né] 
gyilkosságot követei 
élettől Péter Kul 
Tageblatt volt szerű 
val együtt ment a] 
unokája volt a 4 
képviselőnek.

Bécsi lapok jeled 
követett el dr Rud| 
giató, a Deutsches 
éveken át volt igd 
Arthur Puck, a Pul 
tulajdonosa, külföld 
jólismert nagyipari 
ugyancsak jólismei 
tulajdonos, a dac haj 
halt meg.

A Neue Freie Pl 
eseteket jelenü: Fr] 
ler és Fia cég túli 
télén meghalt. — II 
május 2-án hirtelen I 
ner május 6-án. bal 
halt. I

A párizsi Agent I 
hogy Karl Hirsch, j 
müáru társaság igád 

A Das Schwartzel 
vatalos lapja, a bécl 
kosságával kapcsola| 
hangú cikket írja:

„A külföldi zsidó i 
rial zsidó öngyilkosa 
indító elbeszélések« 
dókról, akiknek jövel 
sült, akiket azonban! 
nem akarnak kiengJ 
kül, hogy előre kid 
bécsi grvzmüvék néJ 
könnymári gyekre gyl 
fclyásolkatná a 
Sajnos, azonban ők 
ben az utóbbi heti 
vetett véget önkezái 
utolsó években, a. ad 
gél, hogy azelőtt 
zsidók; ez a változ 
nyit mond, hogy a 
látásai megfelelően 

Az SS ezután me 
megfelelő számú 
be a zsidó trükkök 
ban ezer olyan 
régi birodalomban 
Ián nem fog nagy] 
lényeges, hogy zsic 
h áztulai donosokat, 
kot és alkalmazótt| 
majd oda, ahol a 
olyan számarányba 
nem használ, ha el 
de gyakori?, tüa ; ell 
akarat előtt eitünil| 
is, hogy belátható 
oly forrón enni, 
Ellenkezőleg. Fel k( 
nózist állítani, hog| 
lesz, minél később 

A lap végül köz 
Berlinbe menekült, | 
vetni a zsidók ,.sza 
fejezi be a cikket:

, .Kényszeritenihik 
hogy a r'-. játmag" i| 
posztokon naradja| 
fogy a pénzük'*.

Prága, május 12. 
jelenti, hogy a dui 
levő v,Teekendházak| 
tek ki. Zsidókat n 
ken megtűrni. A 
megtiltották a zsic 
a nagyobb idegenf 
rák fürdőhelyeire] 
szemben áll fenn.

A Times ezzel 
két írja:

,,A bécsi zridókr 
zárását a duna' 
tábla hirdeti mi I

■
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meleg viz 
jeli-bei fels 
|dt bőr sző' 

vérkering 
élénkítő ha­
lad és ann>

I járhat kise 
em is anny 
gyökerestül 
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I-Äig,

Heteken át tévelygett az esilrák 
jugoszláv határ között negyven­

három burgenlandi zsidó
Fill Jugoszláv régenshereeg Ideiglenes tartózkodási engedélyt adott számukra.

További sorozatos öngyilkosságok Becsben
Prága, május 12. Még eddig meg nem erő­

sített jelentés szerint dr Oszkár Griinbaum, 
es osztrák cionista szervezet elnöke, a 
dacbaui koncentrációs táborban kiszenvedett.

Dr Schwoner, az ismert bécsi kö .gazda­
sági szerkesztő, néhait;.' _.appal ezelőtt ön- 
gyilkosságot követett ex. ónként vált meg az 
élettől Péter Kuranda, a Neues Wiener 
Tageblatt volt szerkesztője is, aki édesanyjá­
val együtt ment a halálbS. Péter Kurandä 
unokája volt a hasonnevű ismert osztrák 
képviselőnek.

^Hirtelen“ halálesetek
Bécsi lapok jelentik, hogy öngyilkosságot 

követett el dr Rudolf Beer ismert színigaz­
gató, a Deutsches Volksteater és a Ser la 
éveken át volt igazgatója. öngyilkos lett 
Arthur Puck, a Puck és Mautner gyár társ- 
tulajdonosa, külföldi gazdasági körökben is 
jólismert nagyiparos. Kurt Kotányi, az 
ugyancsak jólismert bécsi paprikamalom- 
tulajdonos, a dachaui koncéntárciós táborban 
halt meg.

A Neue Frede Presse a következő halál­
eseteket jelenti: Fritz Winkler, az S. Wink­
ler és Fia cég tulajdonosa május 3-án hir­
telen meghalt. — Dr Jákob Weiszgtas orvos 
május 2-án hirtelen meghalt. — Jaques Kitt- 
ner május 6-án baleset következtében meg­
halt.

A párizsi Agent Radio jelenti Bécsből, 
hogy Karl Hirsch, az osztrák Linóleum bör- 
müáru társaság igazgatója agyonlőtte magát.

A Das Schwartze Korps, az SS berlini hi­
vatalos lapja, a bécsi zsidók tömeges öngyil­
kosságával kapcsolatosan a következő cinikus 
hangú cikket írja:

Fenyegetőzik az SS
„A külföldi zsidó lapok kiabálnak az auszt­

riai zsidó öngyilkosságokról és szörnyen meg­
indító elbeszéléseket közölnek szegény zsi­
dókról, akiknek jövője egyrészről megsemmi­
sült, akiket azonban másrészről „hazájukból“ 
nem akarnak kiengedni, miért Is ezek, anél­
kül, hogy előre kifizetnék, felhasználják a 
bécsi g.iZmüvek néhány köbméterét. Egy, a 
könnymárigyekre gyakorolt ilyen nyomás be­
folyásolhatná a „szentimentális" bécsieket. 
Sajnos, azonban ők jó statisztikusok... Böcs­
ben az utóbbi hetekben ugyanannyi ember 
vetett véget érkezével életének, mint a leg­
utolsó években, azzal az egyetlen különbség­
gel, hogy azelőtt németek voltak és most 
zsidók; ez a változás pedig mindössze any- 
nyit mond, hegy a két lakosság jövőbeni ki­
látásai megfelelően megváltoztak“.

Az SS ezután megnyugtatja olvasóit, hogy 
megíele'ő számú „specialistát“ küldtek Bécs- 
be a zsidó trükkök leleplezésére. Ausztriá­
ban ezer olyan kérdés, amelyek nálunk a 
régi birodalomban nagy problémák, egyálta­
lán nem fog nagy problémát képezni. Nem 
lényeges, hogy zsidó ügyvédeket, orvosokat, 
háztulajdonosokat, kereskedőiket, ügynökö­
ket és alkalmazottakat hogyan küldenek 
majd oda, ahol a bors nő és hogy ilyen, vagy 
olyan számarányban küldiik. Mert a zsidónak 
nem használ, ha elméletileg még maradhat, 
de gyakorlatilag el kell tűnnie. E kemény 
akarat előtt eltűnik az utolsó zsidó remény 
is, hogy belátható időn belül nem kell majd 
oly forrón enni, mintahogyan ma főznek. 
Ellenkezőleg. Fel kell a zsidóknak azt a prog­
nózist állítani, hogy levesük annál forróbb 
lesz, minél később hajlandók azt íkikana:azni.

A lap végül közli, hogy sok zsidó Bécsből 
Berlinbe menekült, ennélfogva véget fognak 
vetni a zsidók „szabadságának", — majd így 
fejezi be a cikket:

, Kényszeriteniink kell a zsidókat arra, 
hogy a sajátmaguk választotta parazita 
posztokon maradjanak meg addig, amíg el­
fogy a pénzük“.

A zsidók nem fürödhetnek
Prága, május 12. A csehszlovák sajtóiroda 

jelenti, hogy a dunamenti zsidó tulajdonban 
levő weekendházakhoz kormánybiztost nevez­
tek ki. Zsidókat nem fognak ezeken a melye­
ken megtűrni. A bécsi nyilvános fürdőkben 
megtiltották a zsidók belépését. Ez a tálalom 
a nagyobb idegenforgalmat lebonyolító oszt­
rák fürdőhelyeken csak belföldi zsidókkal 
szemben áll fenn. __

A Times ezzel kapcsolatosan a következő­
ket irta: .

„A bécsi zsidóknak a közfürdőkből való ki­
zárását a dunai fürdőkre is kiterjesztették, 
tábla hirdeti mindenütt, hogy zsidóknak ti­

los & belépés. A bádeni parkiban a szöveg 
így hangzik: „Belföldi zsidóknak tilos a be­
menet“.

Prága, május 12. A salzburgi járásbíróság 
előtt Max Reinhardt ellen 330 schilling 
erejéig folyó polgári kereset tárgyalása al­
kalmával közölték, hogy a Gestapo elkobozta 
a Reinhardt birtokában levő Leopoldskron- 
kastélyt. A salzburgi kormányzóság kormány- 
biztost nevezett ki a kastély élére, amelyben 
a Völkischer Beobachter szerint otthont ren­
deznek be a Hitler-ifjuság részére.

Párizs, május 12. A Joint európai irodája

interveniált a csehszlovák kormánynál, hogy 
engedjék be a tizenöt burgenlandi zsidót, akik 
még mindig a Lena nevű francia uszály ha jón 
tartózkodna]:. írásban garantálta a Joint, 
hogy ai tizenöt zsidó nem lesz terhére a cseh 
álüamnaikl. „A 43 burgenlandi zsidót, akik 
Ausztria és Burgenland között Rogoszevci 
faluban heteken át egy csűrben tartózkodtak 
és akiknek Pál jugoszláv régem ideiglenes 
tartózkodási engedélyt adott, a Zágráb mel­
letti Eszrazdin városkában találtak átmene­
tiig otthonra, ahol a zsidó hitközség vette 
gondozásba őket.

Nagyszabású útépítési programot 
határozott el a minisztertanács

Újjáépítik a Cliij Bej — Halmeu-i országutat is

!

Bucuresti, május 12. A kormány tegnap 
este minisztertanácsot tartott Miron CT is tea 
pátriárka enökletével. A kiadott közlemény 
rámutat arra, hogy Ionescu-Sisestl -föld­
művelésügyi miniszter törvényjavaslatot ter­
jesztett a kormány elé, amely az erdészeti 
rezsimnek alávetett erdőkben elkövetett ki­
hágások megfékezését célozza. A javaslat el­
lenőrzést akar bevezetni a fatelepekre szállí­
tott fák származását illetően, a titkos fa­
vágások és lopások megszüntetése céljából. 
Tová> bá be akarják tiltani a fiatal fenyő­
fák kivágását az erdők fejlődésének biztosí­
tása érdekébn. A javaslatot az urakodó elő 
terjesztik. >

Mihap Ghelmegeanu közlekedésügyi és 
közmunkatigj/i miniszter három javaslatot 
mutatott be az útépítések és javításoknál 
követendő jelenlegi eljárás megvátoztatásá- 
ra. A jelenlegi törvények értelmében ugyanis 
a munkálatokhoz szükséges formalitások 87 
napot vesznek igénybe. A miniszter ezt 27 
napra szeretné leszáüíani, Az útépítési kam-

j pány Junius végén veszi kezdetét. A tervek 
l két részre oszlanak: uj utak építésére és régi 
i utak javítására.
I Uj utakat építenek a móevidéken, Mara- 
í müresben, Basarabiában útjavítások lesznek, 
í A folyó évben uj utakat fognak építeni 

a nyugati hegyekben és pedig: Avram láncú 
—Bulzesti—Baia de Cris között 14 kilométer, 

Aliba—Radia—Tica—Balesti között 22 km., 
Bozia—Danis között 8 km., összesen tehát 
44 km. hosszúságban. Maramuresben Pet­
rova és Bozia között vágnak utat, Basarabdá- 
ban pedig Bálti, Orhei, Tighina, Cetatea Álba 
és Ismail megyék úthálózatát építik ki.

Az utak kijavítására és modernizálására 
vonatkozó tervek elsősorban a következő vo­
nalakat érintik: Focsani—Cemáuti—Tecuci— 
Chisinau, Cluj—Dej—Halmen, Sibiu—Déva— 

Arad—Timisoara, Bucuresti—Pitesti—R.
Valcea.

Mindezen munkálatokat a pénzügyminiszté­
rium kiutalásainak keretében fogják el­
végezni.

UJ nevelési rendszert vezetnek be
az iskolákba

zan erre a célra tanfolyamot rendeznek. 
Az ilyirányban kiképzett tanárok külön 
testületet alkotnak s ha meg is maradnak 
középiskolai tanároknak, eddigi tantár­
gyaikat nem tanítják. Csütörtöki napokon 
a saját intézeteikben foglalkoznak a tanu­
lókkal, egyébként pedig járják a vidéki 
iskoláikat az országőr-rendszer bevezetése 
végett s erre oktatják a tanítóságot, mi­
után e terv szerint ezt a rendszert az ele­
mi iskolákban is meghonosítják.

A közoktatásügyi minisztérium körren­
deletét küdött szét az összes középisko­
lák igazgatóihoz, amelyben felhívja a fi­
gyelmüket arra, hogy sok középiskolai 
diák tagja a felforgató politikai csopor­
toknak. Mindezeket le kell leplezni ég 
szigorúan megbüntetni. A büntetés azon­
ban nem elegendő. Preventív ellenőrzést a 
nevelési intézkedéseket kell tenni aziránt, 
hogy hasonló helyzet a jövőben ne fordul­
jon elő. A felforgató mozgalmakban részt­
vevőket haladéktalanul el kell távolítani, 
mert ezen eltévelyedettek jelenléte megfer­
tőzéssel fenyegeti iskolatársaikat.

A tanárok tartoznak súlyt helyezni a 
nevelésben a keresztény erkölcsre és eb­
ben példaadóan elöljárói. Vasárnap ne- 
csak a vallás tanár, hanem két-három má­
sik tanár is kísérje el a diákokat a temp­
lomba. Ezeket a tanárokat az iskolaigaz­
gató tartozik kijelölni. A nevelésben he­
lyezzenek súlyt a klasszikusokra és kü­
szöböljék ki azokat az írókat, akiknek 
müvei az erkölcsi és hazafias nevelés 
szempontjából kívánni valót hagynak ma­
guk után. A tanárok ne használjanak a 
diákok előtt sértő kifejezéseket és ne al­
kalmazzanak testi fenyítést. A tanárok 
mindenképpen járjanak elől komoly pél­
dával a diákok előtt. Ha valamely tanár 
nem tenne eleget ezzel kapcsolatos köte­
lezettségeinek, az iskoligazgató tartozik 
a tanfelügyelőségnek haladéktalanul je­
lentést tenni.

A jövőben csütörtökön nem tanítanak: ezt a napot gyakorlati
nevelésre fordítják

Bucuresti\f május 12. A közoktatásügyi 
minisztérium a középiskolákba felügyelőket 
küldött ki, akik különösen az érettségi 
előtt álló tanulók tudása iránt érdeklőd­
nek. Iskolai körökből egyébként azt jelen

tűzhelyről pedig az iskola gondoskodik. 
’Szép idő esetén ilyen napokon táborozások 
Tesznek s általában arról gondoskodnak, 
hogy a tanulók minél több gyakorlati is­
meretre tegyenek szert. A tananyagból
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tik, hogy az oktatás ügye jelentős refor- emiatt ami feleslegesnek tűnik, kimarad 
mok előtt áll. Az egyik legutóbbi módosi- majd. Az uj rendszert már ki is próbálták 
tás, hogy a jövő tanévtől kezdve a csütör- s az a Mihály nagyvajda iskolájában kitü- 
töki napon nem lesz tanítás. Ezt a napot í nőén bevált. _
az országvédő mozgalomra, továbbá a j > Az angol és az amerikai nevelesi szisz- 
gyakorlati nevelésre fordítják. A tanulók j témához közeledő nevelést egyébké^ Őfel- 
reggeltől estig együtt lesznek, sőt ebédjü- j ségé kívánja meghonosítani Az uj ti*terv 
két is maguk főzik. Minden osztályban bevezetésével az egyes iskolákban^bizonyos 
lesz diák-szakács, aki a szükséges élelmi- I számú tanerő feleslegessé válnék, azon- 
iszerek beszerzéséről gondoskodik és aid j han úgy igyekeznek, hogy lehetőleg a ia- 
főz. A tanulók csekély hozzájárulásából j fal tanárokat országvédő _ tanárokká ke- 
•vásárolják a szükséges cikkeket, takarék- ‘ pezzék ki. A Sinaia környékén lévő Brea-

A nyugati szert artásu izraelita hitközség krulturalosztálya:

QoSdmark Filharmóniai Társaság
Vili.

mm w

Sierenád-esl as Árvagondozó rendezésében 
a DafSia Szhhézbsn

Máius 19. Karnagy: Fischer V.
* BJSNA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.

Bősz- barmincmilliárdog belső 
kölcsönt vesz fel a francia 

kormány
PÁRIZS, május 12. A fmnda pénzügyi 

helyzet szanálására a kormány Mr sze­
rint 25,—30 milliárdos belföldi kölcsön 

felvételét tervezi, amelyriek százszázalékos 
lejegyzését biztosra veszi. Beavatott körök, 
jelzik, hogy a kölcsön kibocsátása Angiid 
és Amerika teljes hozzájárulásával törtéi 
nik, meát erre Franciaország a frank-font- 
dollár egyezmény miatt a beleegyezést. 
London és WasMngtonban megszerezte.

Mint Párizsból jelentik, a francia 'nem­
zetvédelmi kölcsönt a, jövő héten bocsát­
ják ki.
--------_—,—-■«•«—  ---------------------

Bizalmat szavazlak a belga 
kormánynak

BRÜSSZEL, május 12. (Rador.) A kép- 
viselőház tegnap esti ülésén a kormány 
feltette a bizalmi kérdést. A ház 101 sza­
vazattal 76 ellenében bizalmat nyilvání­
tott. Nyolc képviselő tartózkodott a sza­
vazástól. Egyidejű brüsszeli jelentés sze­
rint lApát király ma délben 10 órakor Hol­
landiába utazott Beatrix hercegnő keresz­
telőjére keresztapai minőségében. A tó­
ráig és kísérete repülőgépen utaztak.

I
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Mit tartalmaz az olasz-francia egyezmény tervezete ?

London} május 12. A Daily Mail azt a , 'birodalom jellegéire való tekintettel. 2. 
ihirt közli, hogy Ciano és Blondel tegnapi '■ Kölcsönösen szükségesnek tartják leszö- 
megbeszólései az olasz-francia közeledés ] gezni álláspontjukat a Földközi1 tenger 
érdekében elvi megegyezéssel végződtek és ) szabadsága mellett. 3. Olaszország tiszfce- 
ima már az egyezmény megszövegezésére | leiben tartja Franciaország érdekeit és 
kerül sor. Az egyezmény lényeges pontjai ! nem támogatja a francia-ellenes korzikai 
a következők: j propagandát. 4. Libya és Tunisz ügyében

1. Mindkét fél ragaszkodik a jelenlegi j megegyezést kötnek egymással, 
földközitengeri status quohoz az afrikai

Személyvonatlasnsággal Játszott — 
mégis győzött a Rapid

Á porfogál léetesiány hivatalosan 
elismerte Franco leorraányai

Újra bombázták Valenciát a nemzetiek. Újabb előnyomulást jelentenek
a felkelők

Lisszabon} május 12. (Rador.) A portu­
gál kormány hivatalosan elismerte a Fran- 
co-fiéle spanyol nemzeti kormányt, mint 
egyedüli törvényes spanyol kabinetet. Teo 
Tonio Pereira portugál ügynököt megbíz­
ták, hogy ezt közölje Franco tábornokkal 
és Jordana tábornok klüügyminíszterrel.

Mint valenciából jelentik, a nemzetiek 
tüzérsége ma éjjel két ízben bombázta Va­
lencia városát. Főleg Grao és Cabanel ne­
gyedeket érték a lövedékek. A repülőtáma­
dások 40 perces időközökben követték egy­
mást. Az első éjfél után 51 perckor kezdő­
dött. A halottak száma egyelőre ismeret­
len. Több mint 50 súlyos sebesült van.

Billbaoból jelentik, hogy Franco tábor­
nok úgy döntött, hogy felépítve ti Beleülte 
helyiséget, amit a tavaly márciusi offen- 
ziva elején romboltak le. A város romjait 
történelmi emlékként megőrzik, az uj vá­
rost a régi szomszédságában építik fel.

A nemzetiek hivatalos salamancai had- 
szintéri jelentése szerint a nemzeti erők

elfoglalták Las Planas, Luco de Bordon, 
i Todolella, La Hata, Chocolado del Rey és 

más helyiségeket Teruel és Castellen tar­
tományok határán.

Tegnap a nemzetlek folytatták előrenyo­
mulásukat és elfoglalták Nillar luengot és 
és más állásokat, Pobotól délnyugatra.

Meghódították Iglesuela del Cid helyi­
séget, Duba és Mirambel falut is. Ezen 
utóbbi helyiségben 400 halottat találtak 
és 20 foglyot ejtettek.

A nemzetiek szerint tegnapi hadművele­
teik célja az volt, hogy kapcsolatot te­
remtsenek Varela és Garda Valino tábor­
nokok csapa ttestei között.

A célt elérték. A harc több, mint 50 ki­
lométer hosszú frontszakaszon folyt.

A nemzetiek 10—15 kilométer mélység­
ben nyomultak előre. Offenzivájuk első 
napján olyan állásokat értek el, amiknek 
elfoglalása csak harmadnapra volt kitűzve.

Szerdán a nemzetiek 600 négyzetkilomé­
ternyi területet foglaltak el.

Hogyan vélekedik a Zsidó Világ- 
kongresszus genfi lapja a Nép- 

szövetség mostani tanács­
kozásairól?

Nemzetközi intézkedéseket követel a menekültügyi probléma
Genf, május 12. A zsidó világkongresz- 

szus vezetősége tegnap fogadta a nemzet­
közi sajtó képviselőit, akik előtt ismertet­
ték angol és francia nyelven a középeuró­
pai zsidóság súlyos helyzetét. Hangsúlyoz­
ták, hogy a demokratikus nemzetek támo­
gatására van szükség, hogy a középeuró­
pai zsidóságot fenyegető súlyos veszélyek 
elháríthatok legyenek.

A zsidó világkongresszus vezetősége a 
napokban megjelentette információs köz­
lönyét, a ,, Correspondanel Juive“ cimü kő­
nyomatos lapot. Az első szám a Népszö­
vetségi Tanács mostani üléséről elmélke­
dik; a lap többek között ezeket Írja:

„A zsidóság ellenségei, akik egyben e 
Népszövetségnek is ellenségei, állandóan 
hangoztatják, hogy a genfi intézmény zsi­
dó találmány és nincs más célja, minthogy 
használjon Izrael népének. Ha ez igaz vol­
na, akkor a zsidó világ bizonyára nagy bi­
zalommal tekintene a Népszövetség 101-ik 
tanácskozása elé. A valóság azonban az, 
hogy nincs sok okunk az örömre.

A népszövetségi tanács napirendjén szá­
mos olyan kérdés áll, amely bennünket 
közelről érint. Mindenki tudja, hogy va­
lahányszor a zsidó ügy nemzetközi kér­
déssé válifc^ ebben egyúttal valami szeren­
csétlenség is rejlik. Másfelől olyan nagy- 
fontosságú kérdések is merülnek fel, ame­
lyek nem állanak ugyan a napirenden, 
holott ott lenne a Helyük, de a nemzetközi 
autoritások mulasztása miatt nem akar­
ják az ügyeket szóvá tenni.

Mindenekelőtt a menekültek problémá­
járól lenne szó, vagyis meg kellene szer­
vezni azokat a nemzetotözi intézkedéseket, 
amelyek e kérdéssel kapcsolatosak. Nagy- 
fontosságú kérdések ezek, amelyek gyors 
és hathatós megoldásra várnak. De ne 
ámítsuk magunkat. Nemcsak azokról az 1

i osztrákokról van szó, akiknek volt idejük 
j elmenekülni, hanem rengeteg ember él 
I Ausztriában, -akik nem tudtak kijutni és 
: akiket most foglyokként őriznek, mindenü- 
. két elkobozzák és csak a kétségbeesésü­

ket hagyták meg. Nagy számban vannak 
közöttük zsidók, akik elveszítették jogai­
kat és védelmüket ama naptól kezdve, 
amikor a német hadsereg az osztrák szö­
vetségi államot megszállotta. Az osztrák 
zsidók problémája a Népszövetség számá­
ra nem egyszerű menekültügyi kérdés, 
nem is lehet az. A genfi liga el van köte- 

I fezve arra, hogy respektálja a kisebbségi 
jogokat Ausztriában és pedig a saintger- 
maini békeszerződés alapján,

A tNépszövetség mostani napirendjéről 
hiányzik a danzigi zsidók ügye is ás a zsi­
dó Világkongresszus mindig is követelni 
fogja, hogy a már kinevezett hármas bi­
zottság interveniáljon Danzig szabad város 
népszövetségi biztosánál, Burghardt urnái 
a Népszövetség főtitkáránál. Mindenki 
tudja, hogy a hírhedt nürnbergi törvénye­
ket Damzigban is gyakorolják, amivel nyíl­
tan megsértik a Népszövetség által garan­
tált alkotmányát a városnak. Ezeket a 
problémákat a Népszövetség emlékezetébe 
idézzük minden balitélet és miniden szen­
vedély, de bizonyára nem minden nyugta­
lanság nélkül'. Reméljük azonban, hogy a 
'tezázegyedik tanácsülés után kevesebb ke- 
Iserüséggel a szivünkben fogunk Imi ezek­
ről a dolgokról.“

Sinclair Lewis: Tékozló szülők. A Nobel- 
tíljas iró legújabb regénye, az „Athenaeum 
Regénytár“ uj kötete. Előbbiek: Maugham: 
Színház és Julien Green: Lewiathan kötet je, 
diszvászonban 119 lei. Remarque: Három baj­
társ, David Pilgrim: A nagy Napoleon (472 
lap) kötetje diszkötve 178 lei Lepagenál Cluj. 
Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket 
Lepagetől Cluj.

Rapid FC—Viktória 3:0 (0:0)
Cluj, május 12. (Az Uj Kelet tud.) Csü­

törtökön délután, a hétköznap dacára, közel 
‘ négyezer néző előtt játszották 9e a Rapid 

PC—Victoria njemzejtiíbajnoki labdlarugómér- 
közést. A találkozó jelentőségét — vasár­
napig az adta, hogy ezen a mérkőzésen kel­
lett volna eldőlnie, hogy a második csoport 
bajnokságát a Rapid, vagy a Victoria nyeri-e.
Ezen jelentősége miatt a bucuresti rádió 
programjába vette a mérkőzés helyszíni köz­
vetítését. Vasárnap azonban a Victoria fut­
ballcsapata Petroseniban vereséget szenvedett 
és igy a mai találkozó'*- már csak az AMTE 
és a Rapid szempontjából bírt jelentőséggel.
Ha ugyanis a Victoria győz, az AMTE a 
csoportgyőztes, ellenkező esetben a Rapid.

Hlyen adottságok meHett, de különös tekin­
tettel a pálya szélét díszítő mikrofónra, 
amelytől pár méterre állottak a rádió mű­
szaki berendezései, a mérkőzés elé — az 
efajta látványosságokhoz hozzá nem szokott 
duji sportkedvelők érthető várakozással te­
kintettek. Pontban négy órakor először a 
vendégcsapat tűnik fel1 a jáitéfekoskijáróban.
A Rapid PC elegáns, fővárosi stílusban a 
középkörben sorakozik fel és innen üdvözli 
a közönséget. A fogadtatás „hűvösen udva­
rias“. Annál melegebb azonban a következő 
percben, amükoris a Victoria fiatal legény­
sége szalad a nagytribün elé, majd az álló­
hely közönségét is üdvözli. Bejön a „bírói 
kar" is és rövidesen választásra kerül a sor.
A választásnál a Victoriának kedvez a sze­
rencse, a játékot a Rapid FC kezdi. így álla­
nak fel a csapatok:

Rapid FC: Radulescu, Wetzer—Rosculetz,
VintiJa—-Rasinaru—Cuedan, Moldoveanu—
Raffinsky—Auer—Barátky—Bogdan.

Victoria: Bosneac, Cociuban — Feflecan,
Ghendreanu;—Bál—Nistor, Comeai—Szántai
—Pop—Fele can—Capusan.

Auer indítja el a játékot és már az első 
percekben a Rapid bizonyul veszélyesebbnek.
Különösen a kitűnő belső hármas cikázik 
jobbra-balra és igyekszik a Victoria egyelőre 
jól védett térfelét megközelíteni. Újabb és 
újabb Rapid támadások, kapura azonban nem

előre azonban csak zavart keltenek, de újabb 
támadás után jóürányitott lövés tart a jobb- 
sarokra^ de a Rapid kapusa jó érzékkel 
véd. A Victoria tekintélyes számú hivőtábora 
hangos biztatásba kezd, a Victoria próbál­
kozik is, a lélefcnélküli játék azonban nem 
lehet eredményes.

, . Ha sarokrúgás
mérkőzést...

döntené el a

Újra és újra a Rapid támad. Eöbb Barátky 
majd Auer csillogtatja fejlett technikájú tu- 

í dását, a Rapid két csiiaga azonban tülságo- 
i san kíméli magát és a Victoria védel- 
I mében Felecan I nem játszik „kisasszony- 
I futballt“. A 14. percben a Rapid komért ér 
5 el, a jólivelt beadást azonban Bosneac védi. 
1 Újabb komért erőszakol ká a Rapid, ez sem 
I veszélyes. Egyre tart a Rapid fölénye: a 20. 
I percben már a harmadik sarokrúgás száll a 
i Victoria kapuja elé, ez is eredménytelen. A 
. 24. percben előbb a Rapid, majd a Victoria 

kapuja forog komoly veszedelemben. A Vic­
toria részéről Capusan lő mellé, ezt néhány 
másodperc múlva Auer udvariasan kiegyen­
líti: ő is mellé lő. A 27. percben Auer profi- 

; stílusban, fordulásból iveit labdát ad ki a bal- 
l szélre, Bogdan, mint egy valódi Rapid szá- 
í guld és húz kapura, tempója igen nagy azon- 
I ban ahhoz, hogy a labdát irányítani tudja, 
[ így a remek lövés centiméterekkel a kapu 
l fölött süvít el. Szép akció volt! A harminea- 

dik percben járunk, amikor Radu Vasilescu, 
a bucuresti rádió sportbemendója megkezdi 

í a mérkőzés közvetítését. A játék egyre unál- 
masabb lesz. A 34. percben Barátky irtóza- 

\ tos erejű bombát zúdít — arasszal a kapu 
' fölé. További Rapid fölény után igen komoly 
i a helyzet a Victoria kapuja előtt, a védelem 
i csak tisztátalanul tud szerelni. A 39. percben 
\ végül a Victoria felszabadul) a nyomás alól. 
1 A középcsatárt játszó Pop Hl ügyes test- 
j csellel rázza le magáról a Rapid egyik védő- 
I jét, két lépésre van a kaputól, kemény lövése 
■ azonban a felső kapulécröl magasan a leve- 
: gőbe pattan, majd a mezőnybe visszatérve,
I a Rapid védői felszabadítanak. Nagyon me­

leg helyzet volt! Ez a helyzet újabb ambíciót
száll egyetlen labda sem. A hetedik percben í önt a Victoria — közönségébe. Biztatja csa-
TOT) föl P.l í ‘ Y* Q VlptcviiCJ RnTrí/ílűcmn (1x4 /T.rve—íil i nn 4-iíi A ^ — 2 _ _ t~»___ l m. _______i___jön fel előszűr a Victoria. Rövidesen kiderül 
azonban, hogy a Victoria csatársora kevésbé 
ambicionálja a játékot, mint ellenfele. Hiány­
zik a Victoria játékából az a "lendület, amely 
oly jól jellemezte a cluji csapatot és amely­
nek révén pár nappal ezelőtt még a köztudat­
ban mint egyetlen esélyes bajnokjelölt szere­
pelt. A Rapid komoly védelme megerőltetés 
nélkül hárítja a gyenge Victoria támadáso­
kat. A hetedik percben azonban mintha fel­
támadna a régi Victoria: villámgyors akció 
révén közelítik meg a Rapid kapuját, egy-

patát, a játék menne is, a Rapid azonban 
I nem hagyja magát és mindent hárít. KUlönö- 
í sen Vintila biztos szerelései aratnak nagy 
\ sikert. Egy perc muf-Va, a Rapid már 4:0-ra 
{ vezet —• sarokrúgásban. Ez sem változtat 
í a helyzeten, mindössze a labda mondja fel 
I ismét a szolgálatot. (Már a -második labdát 
í pusztítják el). A félidő vége előtt Auer még 
í egyszer próbára teszi Bogdán gyorsaságát, 
i Bogdan ezúttal is végig rohanja a pályát, 
I ismét nagy lövést ereszt meg, de ismét centi- 
$ méterekkel fölé.

A második félidőben „yázol^ a Rapid
A második félidőben, ha lehet, a Victoria 

még gyengébben játszik. Annál több a len­
dület a Rapidben. Támad és egyre támad. 
Az ötödik percben a labda a Victoria kapujá­
ban táncol, a helyzetnek „szépséghibája" 
azonban, hogy a játékvezető látta, amint azt 
Barátky kézzel! tette be. Még egy sarokrúgás 
jelzi a Rapid immár nyomasztó fölényét. Eb­
ből sem lesz semmi. A közönség egyre türel­
metlenebb, de még biztatja a Victoria fiatal­
jait. A Victoria nem hálátlan a biztatással 
szemben: Capusan jólhasználható -üabdát ad 
he a középre, Felé can H kapura lövi, Radu­
lescu kapus azonban imponáló stílusban, a 
levegőben úszva kiöklözi, majd a hátvédek a 
mezőnybe juttatják a veszélyes labdát. Egy 
perc sem telt el és a 1 labda már az ellenkező 
kapu előtt táncol.

A Rapid csatárai egymás után hibázzák; 
el a labdát, végül is Bogdan a halszélről 
beivel! a középre, Barátky jói helyezke­
dő: fejese védhetetlenül suhan a Victo­

ria kapujába; 1:0!

A 19. percben Auer hatalmas lövést eresz­
tene meg kapura, ebbe azonban belelépnek és 
ebből a hatodik szögletet rúgja a Rapid. Ezt 
ismét szögletre hárítják. Sőt, a bucuresti 
csapat további támadásaiból a nyolcadik 
szöglet születik. Már szinte unalmas a sok 
ki nem használt szöglet. A 26. percben Ba­
rátky trükkös fordulásból villámgyors gólt 
lő — fütty után. (A labda előzőleg túljutott 
az alapvonalon), a 32. percben kevésbé fi­
gyelmes a játékvezető Moldoveanu — a sajtó­
páholyból ugylátszik, hogy a határvonalon 
tűiről! — adja be a labdát. — A Victoria vé­
delme érthetelenül csak szemlélője a jelenet- 
nek, I

Barátkynak alkalma nyílik kétségbe­
esett, de tehetelen kapus mögött a lab­

dát a hálóba helyezni: 2:0.

ÍAz újabb, váratlan gól után a közönség egy­
re hangosabban ad kifejezést a Victoria Ié- 
I leknélküli játéka fölötti haragjának, sőt a 

j tiltakozó hangorkánban különös vádak is 
; hangzanak el a Victoria vezetőségének timé- 
j re- Hatalmas tüntetéstől kísérve a Rapid 
I egyre támad. Es újabb gólt ér el: /
? Barátky nem sokat törődik a közönség 

tüntetésével, jól irányított lövéssel újra 
védhetetlen gólt lő: S:0!

A harmadik gólra hatalmas botrány tör ki 
a tribünön. A közönség köréből„lefekvéssel" 
vádolják a Victoria játékosait. Mintha a szi­
dalmak hatással volnának, mert a Victoria 
eddig igen gyengén működő csatárötöse tá­
madásba lendül és ha a gólarányt nem is, a 
szögletarányt mindenesetre 9:l-re javítja. 
Van ugyan egy gólhelyzete is, ezt azonban 
nem tudja érvényesítem. A játékvezető rövi­
desen a mérkőzés végét jelzi, ami a némileg 
lecsendesedett közönségnek újabb alkalmat 
ad arra, hogy újabb füttykoncertbe kezdjen, 
sőt, hogy a levonuló játékosokat inzultálja.

A letört Victoria könnyű zsák­
mány volt

A mérkőzés nagy részében a Rapid táma­
dott, támadásai 'azonban nem voltak elég 
meggyőzök. Ha a Victoriát régi, lendületes 
formájában találja, aligha győzött volna há- 
rom gól különbséggel. Legjobb, die az egész 
mezőnyben Vintila volt. A Victoriában egye­
dül Felecan I. játéka volt a tőle megszokott 
kifogástalan. A. csapat többi játékosa mélyen 
formája alatt szerepelt.

A mérkőzés vezetését a timisoarai Chitin 
látta el, Nem volt nehéz dolga, -
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alkalmat ad a „hidel 
még ismeretlen tettei 
oóa ellopták RembraJ 
.alőtt" című képét, n| 
borough képpel egye 

A műkincsek ellőj 
m, mely Anglia ke 
-hatja, a kontinens,j 

nans keleti részein 
szemében ügy tűnik 
tikus népünnepély, 
megnyilatkozásait lát 
'tisztában céljával és) 

S valóban: csodán 
moo, amely Anglia 
társadalma számárai 
.-értékű képek ellopá 

A kontinentális érj 
adtan teszi fel magi 
;ekélységéri is leh| 
avis — az más, 
tvenmibLó lejnyi ér 

s ez még egy angol 
veszteség.

De nemzeti ügyet 
í.ottan remegni attól] 
-előtt" cimü képet es 

íból s ezáltal hat 
,ák meg az országéi 
Anglia lakosságából) 
-üliOnthatott meg a 
-amit mi, boldogtak 
itudtmk megérteni.

Mert napjainkban) 
ért való aggodalma 
népeinek életét; sőt) 
keitől, a szellem é; 
kotásaitól való meg 
mámora, vagy már 
a tömegek és „híva] 

H^minek meg van 
zata. Fegyverzaj 
múzsák s ma fegyvx 
got, az Erőszak és 
ják át a levegőt, 
bénítják meg a szel 
bői a kultúra: a szég 
virágba szökkenhet.

Ha valaha akadt 
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sokkal inkább van dr| 
tus, mely a tollat, v 
•tott kezekből, ha 
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legjobb lelkeket az | 
hogy még néhány 
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-cselt: ösztönös írtj 
rendüségtől, sötét 
állati önzését — s 
Szellem csodái orrá 
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■Ma már tudjuk 
alaptalan volt, meij 
mészet ismeretén, 
elapult, melyeket] 
a prófétákon keze 
máson folytatva 
század nagy alkol 
maguk korához al) 

A kontinentális 
iatában az angliai) 
időszerűtlenül hat.) 
már, hogy egészen | 
hozzászokva.

Kortársi élmény) 
lékek vannak elr( 
volna nem emléke 
©értetekként kisér 
Ságunk utjain.

Mi majdnem 
németországi kenj 
gi irodalom és go) 
sát, a német kéj 
nagyszerűbb mükii 
sokból emlékszül 
össze világhírű 
kelők bombái, 
pán repülőgépek 
Tudjuk, hogy vilá 
kíméletlenséggel

Ti; i ■ .y- •: ■ V
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Irta: Salamon László
Angliában most nemcsak Chamberlain 

..reáT-politikája fölött vitatkoznak az embe­
rek, nemcsak a római találkozó várható 
következményeiről beszélnek a zártkörű klub- 
bokban; Angliában most más szenzáció is 
alkalmat ad a „hidegvérű“ izgalomra: eddig 
még ismeretlen tettesek Sir E. Davis kastélya. 
ocü ellopták Rembrandt hires „Saskia a tükör 
.alőtt“ című képét, néhány nagyértékü Gains­
borough képpel egyetemben.

A műkincseik ellopásával kapcsolatos izgfe­
rn, mely Anglia közéletét, társadalmi életét

olyan nagy festőművész, mint Max Lieber­
mann, idő nap előtt hanyatlott a halálba, a 
civilizáció falai mögé elbújtatott és tettre 
szólított ősbarlanglakók buzgalma folytán.

Azt is tudjuk, hogy Rembrandt, a holland 
i festőóriás, nem örvend különösebb megbecsü- 

■ lésnek a mai Németországban, mert hiszen 
l annak idején nagyon is belekeveredett holmi 
- zsidó-barátságokba. Ha történetesen zsidó 
; lett volna: ma már egy képe se lógna a né- 
* met, képtárak falain.

Mindez Közép-Európában a dolgok
chatja, a kontinens, de legfőképpen a konti- s rendjéhez tartozik immár.. Még fel-feL

nens keleti részein boldogtaiarikodó emberek 
szemében úgy tűnik fel, mint valami egzo­
tikus népünnepély, amelynek csak a külső 
megnyilatkozásait láthatjuk, de nem vagyunk 
tisztában céljával és érzelmi okaival.

S valóban: csodálkozni kell azon a nyugal­
mon, amely Anglia müveit és kevésbé müveit 
társadalma számára lehetővé teszi a nagy- 
értékű képek ellopása miatti izgulást.

A kontinentális ember mintegy álomból 
adtan teszi fel magának a kérdést: hát ilyen 
rekélységért is lehet ma még izgulni? Sir 
avis — az más, az ő izgalmát megértjük, 
tvenmillió lejnyi értéket loptak el a házából 

s ez még egy angol főur számára is érzékeny 
veszteség.

De nemzeti ügyet csinálni a dologból, izga­
tottan remegni attól, hogy a „Saskia a tükör 
előtt“ cimü képet esetleg kicsempészik Ang­

iból s ezáltal hatalmas kulturértéktől foszt­
ok meg az országot; kulturértéktől, amelyet 
Anglia lakosságából legfeljebb egy százalék 
őiltmthatott meg a saját szemeivel— ez az, 
amit mi, boldogtalan kontinens-lakók alig 
tudunk megérteni.

Mert napjainkban nem a kultúra értékei­
ért való aggodalmak jellemzik a kontinens 
népeinek életét; sőt inkább a kultúra érté­
keitől, a szellem és szépség legnagyobb al­
kotásaitól való megszabadulás akarásának 
mámora, vagy mámoros reménysége tölti el 
a tömegek és „hivatott“ vezetőinek lelkét.

ft minek meg van a természetes magyará­
zata. Fegyverzaj közepette hallgatnak a 
múzsák s ma fegyverzaj tölti be újra a vilá­
got, az Erőszak és a Fenyegetés szavai fúr­
ják át a levegőt, árnyékolják be a fényt,

I hangzanak tiltakozások; Thomas Mann és 
l derék társai, a nyugati irodalom legjobbjai 

még ma is fel-felhördülnek egy-egy kirívó 
becstelenség és embertelenség láttán, vagy 
hallatán, még töriénnek férfias, de hatásta­
lan hivatkozások a szellemre és az igazságra, 
de a Valóság, a történelem eme hazugság- 
nélküli arculata a túlsúlyba került torzvoná­
sokat tükrözi felénk, torzvonásokat, amelye­
ket — s ez a legborzasztóbb — már egészen 
megszoktunk s pár év múlva talán már 
rendkívülinek sem fogunk tartani.

Ezért érthető, ha csodálkozással és némi 
irigységgel nézünk a szigetország felé, ahol 
a „Saskia a tükör: előtt" ellpoása olyan iz-

Naponto keletkezik foglepe- 
dék — ezért mindenna­
pos fogápolás habzó
OvEnaü fogpéppel

!t\

i

galmat, olyan közéleti rengést tudott elő­
idézni, mintha legalább is holmi zsidójavaslat 
került volna szőnyegre, 1

Ahol a kultúra valamelyik nagy értékének 
elrablását, vagy egyszerű megsértését még 

\ nemzeti ügynek tudják tekinteni, ahol egy 
I kép, függetlenül pénzbeli értékétől, még vi­

ták és beszélgetések tárgya lehet: ott vagy 
j a lelkekben él valami nemes és bízó derűlá­

tás, vagy a külső körülmények vannak olyan 
szerves összhangban az emberi természet leg­
jobb hajlamaival, hogy lehetővé tudják tenni 
a szellemibb megnyilvánulásokat.

Míg Európa számos részein általában a

képrombolás dühe tombol, értve ezalatt az 
alkotó képzelet müvei elleni dühöt, addig 
Angliában a nemzeti kedély egy, éppen ideá- 

i lis értéke miatt nagyértékü műkincs eltüné- 
* sén szomrkodik és izgul.
í Különös világ, különös emberek, csak na- 
I gyón is távol esnek tőlünk.

Mindenesetre nehezen érthetőek, akárcsak 
Chamberlain „realizmusa", Eden „konzerva­
tivizmusa", vagy a munkáspárt arisztokra­
táinak forradalmi előkelősége.

Úgy tűnik, mint egy utópia, amely éppen 
azért hat képtelenségként, mert valóság és 
annak is kell elfgoadnunk.

A szidetanémetek Németországét akarják 
felkérni közvetlen prágai intervencióra?
Nagy vonásokban elkészült az uf csehszlovák kisebbségi törvény

London} május 12. A Daily Telegraph 
; prágai értesülése szerint az uj csehszlovák 

kisebbségi törvény nagy vonásokban elke­
lj szült. Aü&pedvei pedig a következők:
I 1. A csehszlovák köztársaság területén 
J használt összes kisebbségi nyelvek az ál- 
I lamnyelvével teljes egyenjogúságot nyer- 
I nek. 2. A kormány a nemzeti kisebbségek- 
; nek bizonyos pénzügyi önkormányzatot 
■ biztosit és az állami jövedelmekből reájuk- 
I es óaranyban megfelelő összeget bocsát 
1 rendelkezésükre közintézményeik létesité-

lyet biztosit a közhivatalokban.
A Daily Mail szerint Prága nehéz órá­

kat él át és amennyiben a szudetanémet- 
•ség az uj tervezetet nem fogadja el, a kor­
mány lemond, de további engedményekre 
nem hajlandó. A szudetanémetség viszont 
többet igényel és adó megtagadással fe­
nyegetőzik. Ezenfelül Németországot akar­
ja felkérni közvetlen prágai intervencióra. 
Más angol lapok szerint a csehszlovák kér­
dés kulcsa Lengyelország kezében van,

bénítják meg a szellemet, amelynek melegé- j sére. 3. A csehszlovák allam a különböző 
iböl a kultúra: a szépség és a gondolat vetése ! nemzetiségeknek számarányuk szerint he-

amely hivatalosan kijelentette, hogy sem'
Imiféle orosz csapatot nem enged átvonul- $ zárták be a menetet, 
ni területén.

kezeit kereszttel a kezében, majd három, vi- 
rágkoszorukkal megrakott kocsi. Külön kocsi 
vitte az uralkodó, Hitler és Beneto Mussolini 
koszorúit. Ezután a volt frontharcosok és 
egyéb testületek küldöttségei következtek, 
majd több száz püspök és lelkész. Katonatisz­
tek vitték az elhunyt kitüntetéseit a halotas 
kocsi előtt, amelynek szalagjait volt minisz­
terek, a gyászoló család, Urdereanu udvari 
miniszter, a kormány tagjai és más főmél­
tóságok vittek. Az elhunyt gyászlepelbe bur­
kolt autója mögött újabb csendőr osztag ha­
ladt, majd rasinati községbeli lakosoknak 
egy csoportja következett, akik élő virágok­
ból készített horgkeresztet vittek, élükön egy 
84 éves aggastyánnal, Goga egykori gondozó- 

íj iával. A stájerek és meggyujtott lámpással 
j felvonuló bányászok, valamint a fővárosi is- 
j kólák küldöttségei után az udvari kocsi kö- 
< vetkezett Pantazi tábornokkal, végül katona- 
\ zenekar és különböző katonai különítmények

virágba szökkenhet. 5
Ha valaha akadt napnyugati király, aki > 

Tizian leejtett ecsetjéért lehajolt, úgy ma j 
sokkal inkább van divatban az a „vezéri" gesz- j 
tus, mely a tollat, vagy ecsetet üti ki a híva- j 
íott kezekből, ha azok esetleg nem a céda 
Sikert, vagy utszéli Dicsőséget óhajtják pa­
píron, vagy vásznon glorifikálnl.

Az angol társadalom boldog izgalma, amely- 
jyel a hires Rembrandt-kép ellopására reagál: 
az egykoir békeéveket juttatáa eszünkbe, azt 
a végleg elsülyedtnek látszó korszakot, ami­
kor még egész Európa számára ügyet jelen­
tett a „Mona Lisa“ ellopása a párizsi 
íLouvreból.

Akkoriban a lapok oldalakon számoltak be 
orról a nagy eseményről és milliók érdeklő­
dése fordult az eset felé.

Ami akkor szintén érthető volt. Az európai 
kultúra kibontakozása akkor volt teljében, a 
legjobb lelkeket az a derülátó hit hatotta át, 
hogy még néhány évtized csak és az emberi­
ség végleg lerázza magáról öröklött bilin­
cseit : ösztönös irtózását minden magasabb- 
rendüségtöl, sötét előítéleteit, veleszületett, 
állati önzését — s megfürödvén a Szépség, a 
Szellem csodaforrásaiban — uj hősként fog 
megjelenni a történelem színpadán.

■Ma már tudjuk, hogy ez a derűlátás müven 
alaptalan volt, mennyire nem az emberi ter­
mészet ismeretén, mint inkább ama álmokon 
alapult, melyeket az emberiség legjobbjai, 
a prófétákon kezdve, Plátón és Morus Ta­
máson folytatva — egészen a tizenkilencedik 
század nagy alkotóüg szőriek és mindig a 
znaguk korához alakítottak.

A kontinentális Európa kiábrándult hangu­
latában az angliai kulturizgalom kétségkívül 
időszerűtlenül hat. Csaknem egy évtizede 
már, hogy egészen más izgalmakhoz vagyunk 
hozzászokva.

Kortársi élményeink tárházába olyan em­
lékek vannak elraktározva, 'amelyekre jobb 
volna nem emlékezni, de amelyek mégis kí­
sértetekként kísérnek bennünket kiábrándult­
ságunk utjain.

Mi majdnem saját szemeinkkel láttuk a 
németországi könyvégetéseket, az olaszorsz - 
gi irodalom és gondolkadás teljes lehanyatl 
sát, a német képtárak megtisztítását a^ leg­
nagyszerűbb műkincsektől és hosszú tudósítá­
sokból emlékszünk rá: miként romboltak 
össze világhírű múzeumokat a spanyol fel­
kelők bombái, miként semmisítették meg ja­
pán repülőgépek Nanking ősi műkincseit. 
Tudjuk, hogy vüághirü tudósokat embertelen 
elméletienséggel kergettek el katedráikról és

Eltemették 
Goga Octavíant

Az uralkodó és Mihai vajda is resztvettek a temetésen

1 A király a palota erkélyéről nézte

I végig a temetést
Az uralkodó a királyi palota erkélyéről 

nézte végig a menet elvonulását. A BeUu te- 
! me tőben rövid istentiszteletet tartottak, majd 
I a csapatok tisztelgése közepette bocsátották 
1 le a sírba az elhunyt földi maradványait. A 
I gyászszertartás délután három órákor ért 
; véget.

Bucuresti, május 12. Goga Octavian volt 
miniszterelnököt, mint a nemzet halottját 

1 csütörtökön délelőtt temették el a fővárosban 
> fényes külsőségek közepette. Az Athenaeum- 

ban felravatalozott holttest körül délelőtt tiz 
i óra után már gyülekezni kezdtek az ország 
j előkelőségei: Miron Cristea pátriárka minisz­

terelnök, Vaida Sándor, N. Iorga, Vaitoianu 
tábornok, Gh, Tatarescu és dr C. Anghelescu 
királyi tanácsosok, Mircea Cancicov, Ghel- 
megeanu, Ralea, Ionescu Sisesti, Colán püs­
pök, valamint Argesanu, Marinescu és Teo- 
örescu tábornokok, a kormány tagjai, to­

vábbá AJ. Lapédatu szenátusi elnök, Valér 
Pop, Sassu, Victor Slavescu, Stellán Popescu, 
Perietanu, Iunian, Petrovici, Trancu lasi, A. 
C. Cuza, Gh. Cuza, Antonescu tábornok, 1. 
Radüceanu, Ed, Mirto, Nistor, D. R. Ioani- 
tescu, Voicu Nitescu, Eugen Savu, I. Lupas, 
C. Anghelescu, Giguntu. Th. FloreScu, Valco- 
vid, Al. Hodos, Mihai Serban, Budurescu, 
Badulescu és más volt miniszterek, Viforeanu 
semmitőszéki főügyész, lulian Peter bucu­
resti főpolgármester, Eugen Bianu rendőrségi 
vezérigazgató, Teodor Sidorovici, a strájer 
szervezet országos vezetője, Dimancescu saj­
tó és propagandaügyi vezérigazgató, az egye­
temek rektora:, a hazafias testületek képvi­
selői, a diplomáciai kar tagjai élükön Cassulo 
Andrea pápai runciussal, a hadsereg vezér­

felügyelői, a hadtestparancsnokok, számos 
magasrangu katonatiszt.

Az uralkodó és Mihai vajda a temetésen

Pontosan 11 órakor érkezett meg az ural­
kodó határőr-tábronoki egyenruhában, Mi­
hály vajda trónörökös kíséretében, aki hegyi­
vadász hadnagyi egyenruháját viselte. Urda- 
reanu udvari, miniszter, báró Flonder udvari 
marsall, Mocioni fővadászmester, Condeescu 
tábornok és a királyi adjutánsok voltak az 
uralkodó és a trónörökös kíséretében. Köz­
vetlenül ezután megkezdődött a gyászisten­
tisztelet, amelyet Bálán sibiui metropolita 
celebrált több püspök és lelkész segédletével.

Az istentisztelet végeztével őfelsége és a 
trónörökös visszatértek a királyi palotába. A 
koporsót nemzeti zászlóba burkolták, majd 
vállaikra emelték az elhunyt barátai és a 
gyászkocsira helyezték. A főváros összes ha­
rangjainak zúgása közepette féltizerikettő- 
kor indult el a hatalmas gyászmenet, amely­
nek útját az emberek ezrei szegélyezték az 
útvonalon, amelyen elhaladt. A temetésre 
való tekintettel délelőtt 11 órakor a főváros 
összes áülajmi és közintézményei abbahagy­
ták a munkát. Gyászbeszédet a halott utolsó 
kívánságának megfelelően nem tartottak. A 
menetet csendőrszakasz nyitotta meg, mö­
götte egy rasinari községbeli paraszt követ-

SZERDAN, május 25-én este 9 órakor

MINI TEREMI» és I. TERM
modem művészi táncestéje a

Davila Színházban
Jegyek elővételben a színház pénztáránál.

— Miért mondott le a szolnoki ügyvédi 
kamara zsidó elnöke? Budapestről jelentik:
A szolnoki ügyvédi kamara elnöke dr Mandel 
Sándor, aki zsidó vallásu, a napokban vissza­
adta megbízatását azzal az indokolással, 
hogy a „zsidöjavaslatnak“ a magyar kor­
mány által való benyújtását alkotmányéi! 3- 
nesnek tartja. Nem tűrheti, hogy a zsidókat 
másodrendű állampolgárokká degradálják és 
ennek konzekvenciáit a saját személyére is 
le kívánja vonni. Dr Mandel Sándor egyike a 
magyar alföldi város legjobb jogászainak, 
jómódú és tekintélyes polgára a magyar vá­
rosnak. A kamarai elnöknek ez a lépése kí­
nos meglepetést keltett az egész vármegyé­
ben. 1

— Kétszáz francia intelléktuei érkezik 
Romániába. Bucurestiböl jelentilt: Május ve­
gén mintegy 200 francia inteüektuel érkezik 
az országba, a párizsi kereskedelmi földrajz 
és gyarmatügyi tanulmányi intézet tagjai. A 
látogatók Louis Marin volt miniszter, Romá­
nia közismert barátja, a francia-román tár­
saság elnöke vezetésével érkeznek és június 
8-ig maradnak az országban, amikor részt- 
vesznek a restauráció ünnepségein.

— A palesztina főkormányzó meglátogat­
ta Weizmann professzort. Jeruzsálemből je­
lentik: Sir Harold A. MacMichel a napokba i 
meglátogatta a cionista világszeivezet elnö­
két, Chaim Weizmann professzort Reehob li­
bán lévő vegyészeti intézetében. A fői: or- 
mányzó és neje végigjárták a kémiai int izfe- 
tet, amelyet az alapító Dániel Schiff után ne­
veztek el. A kémiai intézet a legmoderneb­
bül van felszerelve és főleg az ország mező- 
gazdasági kiaknázásának céljait szolgálja. A 
fökormányzó nagy megelégedését fejezte ki 
a látottak fölött. A látogatás után Weiz­
mann a magas vendégeknek villásreggelit 
adott, amely után a főke rmányző és Weiz­
mann professzor hosszasan tanácskoztak a 
zsidó ügyekről. ' t
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Megkezdődik az importengedélyek

kiadása
Ljabb kimutatásokat kell késziteniök az importőröknek. Megállapították 

az import-diszponibiiitást. Könnyítések a gépek és gépalkatrészek
elvámolásánál

PÉNTEK, 1938. ll

Az 1938 március 12-től -való érvénnyel 
ujrakontingentált cikkek import kvótáinak 
megállapítása folyamatban van a nemzet­
gazdasági minisztériumnál. A külkereskedel­
mi igazgatóság1 e célból felhívja az érdekelt 
importőröket, hogy az általuk ezen cikkek­
ből 1936 éa 1937. évek folyamán importált 
mennyiségekről 3 példányban kimutatásokat 
küldjenek. A kimutatások vámtételenként ál- 
litandók össze és tartaknazniok kell: a tara­
törvénynek megfelelően vámolt mennyisége­
ket, a vámdeklarációk számát, a vámolás 
megtörténtének keltét és a negyedévi és évi 
összesítést. Az adatok helyessége a céget 
törvényesen jegyző személyek aláírásával iga" 
zolandó. A kérdéses kimutatások be nem 
adása, vagy a bennük foglalt adatok valót­
lansága az illető negyedre járó importigény 
elvesztését fogja maga után vonni.

fáz 1938 n. negyedévre országonként a 
kükereskedelmi igazgatóság megállapításai 
szerint a következő import-diszponibüitésok 
állnak rendelkezésre: Angliából — 50 millió 
lej, Görögországból — 8 .millió lej, Belgium- 

I ból —- 50 millió lej, Bugáriából —- 10 miiUiő 
I lej, Csehszlovákiából — 450 mnlöő lej, Dániá­

ból — 46 millió lej, Svájcból — 80 millió lej,
? Finnország'xü — 10 millió lej, Franciaország­

ból, beleértve Algiriát, Mardkkót és Tuniszt 
is — 86 millió lej, Ausztriábó 150 millió lej, 
Olaszországból — 500 millió lej, Jugoszláviá­
ból — 40 millió lej, Norvégiából — 8 millió 
lej, Hollandiából — 2.5 millió lej, Lengyel- 
országból — 75 millió lej, Törökországból — 
120 millió lej, Portugáliából 5 millió lej, Spa-

Az Inzestrare-kölyények 
sorsolása

A Inzestrare-kötvények májusi húzásán 
három millió lejt nyert a 3.017.518-as számú 
kötvény.

Egyén-kínt egymillió lejt nyertek: 1.047.471 
és 2.557.815-ös számok.

Egyenkint 500.000 lejt nyertek: 434.190, 
1.683.951 és 2.662.735 számok.

Egyenkint 250.000 lejt nyertek: 13.437,
396.467, 2.763.681 és 2.825.906 számok.

Egyenkint 100.000 lejt nyertek a következő 
számok:

6.167 80.745, 80.759, 285.006, 287.037,
300.008, 310.894, 314.075, 359.709, 483.709,
619.293, 751.545, 918.136, 1.180.152, 1.344.190, 
1.564,325, 1.595.503 1.942.491,
1.951.786, 1.988.742, 1.988.760,

olországból —- 5 millió lej, Svédországból 
30 millió lej, Magyarországból — 300 mil- 

1 ó lej, L:gyiptombor”^~Í55'~m5Ho "léjyPa- 
1 sztinából — 21 millió lej, Szíriából és Ll- 
1 inból — 15 millió lej, Oipruszből — 2 mil- 
1 ó lej, Lettországból — 8 millió -lej és Né- 
i íetországból — 1.250 millió lej.

A fenti összegek keretei között fogják az 
ezen negyedévre szóló importengedélyeket ki­
adni. Az importengedélyek, az ezen negyedévi 
importkvóták .tekintetbe vételével iá követ­
kező sorrendben lesznek kiadva: nyersanya­
gok, félgyártmányok és készgyártmányok. 
Arról is szó esett, hogy az importengedélyek 
még május hő első felében adassanak ki.

Az ipar-, bánya/- és petróíeumváMalatok, 
j valamint a hatóságok által behozandó gépek, 

géprészek és egyéb berendezések elvámolá­
sának: megkönnyítése céljából a pénzügymi­
nisztérium — a külkereskedelmi igazgatóság 
1938 április 30-án 17.799 sz. a. kelt megkere- j 
sésére — meghagyta a vámhivataloknak, | 
hogy: a) engedjék meg a vámolást a be- | 
mutatott importengedélyek és a hozzájuk ! 
csatolt proforma számák alapján, az esetben $ 
is, ha az azokban kitüntetett áruk más vám- í 
tétel alá is besorozhatok volnának; b) enge- | 
délyezznek a vámolásnál 10%-ág terjedő tőle- jj 
randát, ha a végleges számlában és a pro­
forma számlában kitüntetett siilymennyisé- 
gek között differendák mutatkoznának; c) 
sőt a 10%-os differenciákon felüli esetekben 
is, ha a differencia csak a csomagolásnak l 
tulajdonítható. f

AMIKOR AZ
ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
III. OSZTÁLYÁNAK

A HÚZÁSA LESZ.

Ne feledkezzék meg
sorsjegyét kiváltani.

ALLAH SORSJÁTÉK
ti

1.943.450,
2.116.165,
2,485.563,
2,922.133,
3,360.513,
3,686.130,

2,272.136, 2,281.353, 2;285.750,
2,545.290, 2,743.107, 2,815.154,
2,936.440, 3,135.782, 3,193.409,
3,477.774, 3.528.830, 3,566.455,
3,708.597.

Egyenkint 1000 lej nyereménnyel húzták Id 
a következő számokat:

61—80, 981—1000, 6.161—166, 6.168—180,
13.421—436, 13.438—440, 23.121—140, 29.021 
—040, 46.561—580, 80.741—744, 80.746—758, 
30.760, 85.781—800, 95.201—220, 97.701—720, 
104.741—760, 130.681—700, 135.521—540,
137.481—500, 141.461—480, 149.561—580.

(Folytatjuk).

A tea világpiaci helyzete
A nemzetközi piacon a teának egy egé­

szen paradoxába helyzetét észlelhetjük és 
pedig azt, hogy mialatt az elmúlt kam­
pányban a múlt évi április 1-től december 
végéig a vi’lágkivifcel 717.46 millió fontra 
rúgott, a fogyasztás ugyanezen időszakban 
csak 641.16 millió fontot tett ki. így te- 

I hát a kivitel a fogyasztást 76.30 millió 
fonttal haladta meg. Ezekből láthatólag 
a tea világpiaci helyzete meglehetősen 
kedvezőtlen. Mindennek dacára a tea ára 
nem csökken. Amszterdamban 0.5 kgr. tea 
ára 53.75 cent, ami 3 cent emelkedést je­
lent az addig is elég szilárd árakkal szem­
ben. A kereskedelmi forgalom igen élénk, 
különösen angol importőrök vásárolnak 
nagy tételekben. Jól értesült körökben 
úgy vélik, hogy ezek a nagy vásárlások 
azért történnek, miután az illetők sejtik, 
hogy az angol kormány fel alkarja emelni 
a tea vámját, amely vámtöbblet-összeget 
a fegyverkezési-alap növelésére fogja for­
dítani. Ugyancsak nő a kereslet Németor­
szágban és Oroszországban is. Kína tea­
kivitele az utolsó időkben nagy csökkenést 
mutat. Ennek az évnek az első két hónap­
jában Kína egész teakivitele alig érte el 
a 3.53 millió kgr-ot a megelőző évi ha­
sonló időszakban elért 9.13 millió kgr.- 
mai szemben.

A ROMAN OPERA MŰSORA $
Péntek, május 13: Varázsfuvola.
Szombat, május 14 (iskolai matiné): Boc­

caccio.
Vasárnap, május 15 (matiné): Vigözvegy.
Hétfő, május 16: Aida.
Szerda, május 18: Manón. (Fea Pomponiu 

szopránnal.)

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön szezónnyitó premier: Pat és 

Patachon potyautasok. Helyárak: Föld­
szint 19+5, Erkély 10+-5 lej.

)

A THAXJA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök: Szenzádós nyitó műsor. I. Az 

Angyal. Marlene Dietrich szenzádós! film­
je, pazar kiállítás, n. Premier! A rio 
grandei fantom. William Boyd hires 
cow-boy filmje.

i A ROTAJL MOZGÓ MŰSORA;
í Általános közkívánatra újra bemutatja: 
. Orgcnavirágzás cimü gyönyörű zenés 

filmet.
A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Kékszakáll nyolcadik felesége. Lubitsöh vi- 
1 lágfümje. Főszereplők: Gay Cooper és 
1 Claudette Colbert. E filmre a kedvezmé- 
I nyes jegyek nem érvényesek.

ÉTÉ nz

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apráhlrdetéí 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő, Jeligéd 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

HADID MOS OH
Péntek, május 13.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Pontos idő, időjárás, híreik. — 
14.30: Ardeali népdalok. 15: Tánclemezek, 
15.20: Közlemények, a nap eseményei. 19: 
Pontos idő, idő járás jelentés. 19.02: A Román 
Akadémia ülése, tudományos -aktualitások, 
19.15: Hanglemezek. 19.45: Nicolae Iorga 
professzor előadása: A belső fegyelem. Rádió 
Románia 20.05: Hanglemezek. Rádió Bucu­
resti 20.05: Julius Bonis csellóhangversenye. 
Mindkét adó 20.35: Közvetítés az Operaház­
ból: A szevillái borbély. A második felvonás 
után hírek és sport. 23.35: Hanglemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek 
11: Hírek. 13.05: Hírek. 13.30: Hírek. 14.30: 
A rádió szalonzenekara. 15.35: Hírek. 19: 
Sportközlemények. 19.10: Tánclemezek. 20.30: 
Az Operaház előadásának közvetítése % 
Othello. 22.10: Hírek. 24: Katonazene.

Mit hallgassunk a küllőid! műsorból; 1
Droitwieh. 21: Vidám est Párizsból.
London Regional. 21: Rádiózenekar.
Prága, 22: Egyfelvonásos opera. 
Strasbourg. 21.30: Opera a párizsi 

operából.
I Varsó. 21: Offenbach: A gerolsteini her»
I cegnő, háromfelvonásos operett.

Szombat, május 14.
í
é Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek,
* 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
l sport. 13.25: A rádió zenekara. Közben 14.15:
I Pontos idő, időjárásjelentés, hírek. 15.201 
$ Közlemények. Külföldi aktualitások. 17.30: 
í Katonai előképzések órája. 19: Pontos idő, 
f időjárás. 19.17: Jonel Giurgea zenekara. —- 
l 20.30: Világhírű énekesek lemezei. 21: Rádiő- 
I technikai üzenetek. 21.15: A Ghinda-jazz,
I énekel Jean Moscopol. 22.30: Hírek, sport, 
i 22.45: Hangverseny a Cercul Miitar terra- 
I szárói.

nagy»

UJ FÜGGÖNYKELLfiKűZLET nyílt 
„DER-BEBC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert cslpi.eszöveteink kívánt 
méretben k észülnek. Állandó -mintaterem.

Faszakmában 28 évi gyakorlattal, perfekt 
román, magyar, német levelező, mérlegképes 
könyvelő ajánlkozik bármely szakmába. Uta­
zónak is. Regátban jól bevezetve. Szives meg- 
kereséseket ,,Meg bizható“ jeligém kér a ki­
adóba.

Franciám tanít kezdőket, haladókat, egye­
tem vizsgákra előkészít Sorbcnneon végzett 
urileány. Esetleg lakás, vagy ellátásé, t is. 
Leveleket „Sorbonne“ jeligére a kiadóba,

Érettségizett lány, perfekt román, magyar, 
német, francia levelezőgdjoi-iő, kereskedelmi, 
vagy ipari vállalatnál elhelyezkedést keres. 
Szives ajánlatokat „Jó munkaerő“ peligére a 
kiadóba kér. 1

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor!
I. A sötétkamra titka. Izgalmas detektiv- 
film. főszerepben: Gail Patrick. H. Vad­
nyugat réme. Cow-boyfihn, főszerepekben:
John Wayne—Buffalo Bill.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
I. A család szégyene. Dráma. Wallace Beery \ BudaPest- 7.45: Torna, utána hanglemezek, 

legújabb filmje. H. Az ördög sziget fog- » 11: Hirek- 1205: Gere Lola és vitéz Szende 
lya. Bűnügyi dráma. Főszerepben: Victor | Ferenc énekelnek. 13.30: Hírek. 14.30: Hang-

Május 15-től cukrászati és hidegbüfé kur­
zust nyitok, jelen.kezüket felveszek. Adlemé, 
Str. Gén. Ghenescu 7.

Középkorú zsidónő, perfekt kóser főzőnő, 
nagy praxissal fürdőhelyre szakácsnőnek 
ajánlkozik. Lazámé, Cluj, Str. Vrábilor 19.

I

Junius elsejére kiadó két szobás összkom­
fortos lakás. „Generala“, Iorga 3,

Jory és m. Journal és Micki Maus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 ég 9 órakor, Hely­
árak: 10 és 12 plus 5 lei.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. Pompei végnapjai. Monumentális világ- 

sláger. H. Arizona hősei. Cow-boyfilm, fő­
szerepben Ken Maynard, az éneklő cow­
boy. m. Uj híradó és Micki Maus. Jön 
Cooperfield Dávid.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
Ha egy asszony akar... Loretta Young, a 

-legszebb és legelegánsabb hollywoodi 
sztár legújabb filmje, a másik főszerep­
ben: Tyron Power.

lemezek. 15.35: Híreik. 18: „Bábszínház 
? gyermekhéten“. 18.40: Az Állástalan Zené* 
I szék Szimfónikus Zenekara. 20.15: Palló Imre 
i é1" énekel. 21: „Biedermeier“. Vígjáték négy 
} részben. 22.30: Hírek. 22.55: Az Operaház 
j tagjaiból alakult zenekar. 24.20: Táncle: re- 
I zek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból*
I
i Belgrad. 21: Rádiózenekar. 
j Kassa. 21: Rádiózenekar.
\ Prága. 19.20: Szalonzene.
; Radio Paris. 21.30: Rádiózenekar szóim*
■ tákkal.
j Toulouse. 22.15: Könnyű zene dalokkal,
; Varsó. 19.15: Jazz zongorám

Jól Jegyezze meg! Szol
kerül berni

cimü film, az amerikq

Select Fii
Főszerepl 

ANNA NEAGLE, AIM

— Időjóslás. Változó : 
aattal északnyugatról 
éö&kkeleti szél, az éjsi 

"a, nap folyamán lassú □ 
iegü esők az ország dl 
délben a fővárosban 131

— Nagyszabású éji I 
Newyorktxan. NewyorklJ 
nagyszabású légi hadgyi 
detüket. Kettöszá; tizerü| 
dászgép vesz részt a g| 
íaurőpai állam részéről 
geri támadás elhárításéi 
aruL Több, mint 3000 tij 
•vészt az öt napig tárta

— Bizottság alakult 
megszervézésre, EfaeurJ 

•ország egész területén I 
.mi előkészületek érdekJ 
r£ek ki, amely a légügj 
misztérium mellett fog 
•elnöke maga a miniszt| 
haderők parancsnoka, 
légielháritó eírők praníl 
•védelmi minisztérium i* 
aágot szükség esetén 
■»emberekkel.

— Satu-Marén a neit| 
lampolgársági revízió, 
lomba vonult Mois Vie 
rásbiróság vezetője, 
sági revízió kezdete 
"Buzec Norbert idc-lgl-nefl 
szerdán ejtette meg a rl 
vények betüszerinti beo<| 
rom bíró fogja az íratc 
végezni, a következő 
jzec Norbert vezető járási! 
V, W, Z betűk. Du mit 
D, E, I, J. O, P, R. T, 
bíró: C, G, H, K, L, be| 
"héten megkezdődik.

— Felhívás a szegér 
A cluji ortodox hitközsj 
felkéri mindazokat a 
akik szegénységük mid 
megszerezni állampolg^ 
kát, hogy sürgősen jele 
adó Irodában Cluj on, 
szám alatt, hétköznap d| 
:nig vasárnap d. e. 10-

—• Emésztési kiütései! 
hamar elmúlnak, ha bél! 
ként éhgyomorra egy-el 
.Ferenc József“ keseif 
Kérdezze meg orvosát.

— Satu-Marén drág 
malmosok és pékek égj 
rozta dr Malai Octavú 
a kenyér maximális ár 
Eddig a barna kenyér 
10 lej volt

— Victoria királynő, 
kodónöjének életé öl sol 
Lalkoztatta a filmrendei 
eseményekben gazdag y 
ka filmet készített róla.) 
aebb ember, mint Her 
Hónapok komoly mr 
előzték meg a film fel^ 
nánok hosszú időn kere 
Victoria királynő korát, I 
Irányban tökéletes legy^ 
nagy elismeréssel nyilat 
után és a legjobb öt ai 
rolta. Grandiózus alkotl 
Wohlbrück, Anne Neaz| 
Walter Rilla alakítják, 
hogy az Európából 
Wohlbrücknek ez az e| 
Anna Neagle ragyogd 
tes és szép játéka 
kezdve meghódítja a 
vészár Anne Neagle | 
Felejthetelen művészi 
sorozható az utóbbi év^ 
kategóriájába.

bW
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-Jól Jegyezze meg! Szombatos, május 14-én
kerül bemutatóra:

Victoria
királynő

című film, az amerikai filmipar remeke a

Select flozgó-bae
Főszerepekben:

ANNA NEAGLE, ADOLF WOHLBRÜCK

— Időjóslás. Változó felhőzet, derülő irány­
zattal északnyugatról délkelet felé, enyhe 
északkeleti szél, az éjszakai hősülyedás után 
■a nap folyamán lassú felmelegedés, helyi Jel­
legű esők az ország délkeleti részeiben. Ma 
délben a fővárosban 13 fokot mérten.

— Nagyszabású éji légi hadgyakorlatok 
Newyorkhan. Newyorkból jelentik: Ma éjjel 
nagyszabású légi hadgyakorlatok vették kez­
detüket. Kettőszé;: tizenhét bombavető és va­
dászgép vesz részt a gyakorlatokon, amelyek 
európai állam részéről intézendő légi és ten­
geri támadás elhárítását tűzték ki feladatu­
kul. Több, mint 3000 tiszt és közlegény vesz 
részt az öt napig tartó manővereken.

— Bizottság alakult a passzív légvédelem
megszervézésre, Btncuresiiből jelentik: Az
Drszág egész területén való passzív légvédel­
mi előkészületek érdekében bizottságot jelöl­
tek ki, amely a légügyi és tengerészeti mi­
nisztérium mellett fog működni. A bizottság 
ülnöke maga a miniszter lesz, tagjai a légi 
haderők parancsnoka, a vezérkari főnök, a 
légielháritó efrők pranjcsnoka és a nemzet­
védelmi minisztérium megbízottja. A bizott­
ságot szükség esetén kiegészítik más szak­
emberekkel.

— óatu-Maren a napokban kezdődik az ál­
lampolgársági revízió. Május elsején nyuga­
lomba vonult Mois Victor, a satu-marei já­
rásbíróság vezetője. Emiatt az állampolgár- 
sági revízió kezdete lényegesen kitolódott. 
Buzec Norbert ideiglenes vezetőjárásbiró csak 
szerdán ejtette meg a revízió alá kerülő kér­
vények betüszerinti beosztását, összesen há­
rom biró fogja az iratok felülvizsgálatát el'-' 

égezni, a következő beosztás szerint: Bű­
zéé Norbert vezetőjárásbiró: F, M, N, S, Sz, 
V, W, Z betűk. Dumitrescu járásbiró: A, B, 
D, E, I, J, O, P, R, T, U. Pretorianu járás- 
oiró: C, G, H, K, L, betűk. A revízió ezen a 
héten megkezdődik. '

— Felhívás a szegénysorsu zsidósághoz! 
a ciuji ortodox hitközség Tanácsadó Irodája 
felkéri mindazokat a Clujon lakó zsidókat, 
akik szegénységük miatt eddig nem tudták 
.megszerezni állampolgársági igazoló iratai­
kat, hogy sürgősen jelentkezzenek a Tanács­
adó Irodában Clujon, Str. Gen. Berthelot 8 
szám alatt, hétköznap d. u. 2—5 órák között, 
míg vasárnap d. e. 10—1 órák között.

—< Emésztési kiütések a bőrön sok esetben 
hamar elmúlnak, ha bélmüködésünket reggel­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
..Ferenc József“ keserüvizzel elrendezzük. 
Kérdezze meg orvosát.

— Satu-Marén drágább lesz a kenyér. A
malmosok és pékek együttes kérésére elhatá- 

I rozta dr Malai Octavian polgármester, hogy 
a kenyér maximális árát egy lejjel felemeli. 
Eddig a barna kenyér kilója 8, a félbarnáé 

j 10 lej volt.

— Victoria királynő, Anglia világhírű ural- 
xo dónőjének életéről sokat írtak. Sokat fog­
lalkoztatta a filmrendezők fantáziáját is az 
eseményekben gazdag királynő élete. Ameri­
ka filmet készített róla. A rendezést nem ki­
sebb ember, mint Herbert Wilcox vállalta. 
Hónapok komoly munkája és tanulmányai 
előzték meg a fűm felvételeit. Egyetemi ta­
nárok hosszú időn keresztül tanulmányozták 
v ia királynő korát, hogy a film minden 
irányban tökéletes legyen. Az amerikai sajtó 
nagy elismeréssel nyilatkozott róla a premier 
után és a legjobb öt amerikai film közé so­
rolta. Grandiózus alkotás. Főszerepeit Adolf 
Wohlbrück, Anne Neagle, H. B. Warner és 
Walter Rilla alakítják. Meg kell jegyeznünk, 
hogy az Európából elszármazott Adolf 
Wohlbrücknek ez az első amerikai filmje. 
Anna Neagle ragyogóan játszik. Természe­
tes és szép játéka már az első jelenettől 
kezdve meghódítja a nézőt. Tökéletes mü- 
vészpár Anne Neagle és Adolf Wohlbrück. 
Felejthetelen művészi alkotás, mely méltán 
sorozható az utóbbi évek legszebb filmjeinek 
kategóriájába. ; jj KJ hi

1.» felülvizsgálják az ősz s ciuji gépkocsi­
kat. Horvat Iosif ciuji rendőikvesztor "a for­
galmi úttörvény vonatkozó szakasz#! alap­
ján, a belügyminisztérium által adott ren­
delkezések értelmében, elrendelte a helybeli 
rendő-kvesztura körzetében ' nyilvántartott 
valamennyi nyilvános személy-, vagy áru­
szállításra szolgáló gépjárműnek a felülvizs­
gálását a következő sorrendben: 1. 1938 má­
jus 16., 17. és 18. napjaiban a Cluj város 
területén személyszállító forgalmat ! ebonyo- 
litő társas gépkocsikat vizsgálják felül. 
2. A folyó év május 29-án a városközi for­
galmat lebonyolító társas gépkocsikat. 3. 
Május 23, 24 és 25-én a bérautókat. 4 E 
hó 29., 27. 28. napjain pedig az anyag és 
áruszállítást lebonyolító gépkocsikat fogják 
felülvizsgálni. Valamennyit alfabetikus 'sor­

rendben. Az ellenőrző munkálatokat a rend- 
örk veszt ura épületében végzik. Minden autó- 
tulajdonosnak kötelessége személyesen, vagy 
képviselőié utján megjelenni, megfelelő áüa- 
petba hozva a bemutatásra kerülő jármüve­
ket A jelentkezés a fent felsorolt sorrend­
ben és napokon történik. A munkafelhalmo- 
zodás elkerülése végett, lehetőleg már a kora 
reggeli órákban megkezdődik a vizsgálat. Az 
ellenőrzés reggel 8 órától kezdve tant. Azok 
a járműtulajdonosok, akik járműveiket el­
adták, vagy kivonták már a forgalomból, az 
eladást igazoló, illetve a forgalomból való' ki­
vonást bizonvitó okmányaikkal jelentkezze­
nek. A jelentkezésre valamennyi autótulajdo­
nos, vagy a jármüvet bemutató megbízottja 
köteles magával hozni a törvényes és az ide­
vonatkozó szabályzatok által előirt okmá­
nyokat. Mindazokat, akik a fenti előírások­
nak nem tesznek eleget, 3—4 ezer lejig ter­
jedő pénzbüntetéssel és működési engedély 
megvonásával sújtják. Ez utóbbi esetben a 
hajtási engedélyt csak egy esetleges újabb 
vizsga esetén kaphatják vissza.

— Elvi jelentőségű döntés optálási ügyben. 
Timisoararól jelentilt: Az állampo1gá sági 

jog revíziójával kapcsolatban elvi jelentőségű 
határozatot hozott a timisoarai tábla mellett 
működő közigazgatási bíróság. Több zsidó ál­
lampolgár optálási igazolványáról volt sző 
és az érdekeitek panasza szerint az oradeai 
városi tanács azzal tagadta meg a bizonyít­
ványok kiadási', hogy a városházán 1914-ig 
nem vezettek . yilvántartást azokról, akik 
lemondtak állampolgárságukról. A közigaz­
gatási bíróság a. keresteknek helyt adott s a 
ké t igazolványok kiállítására kötelezte az 
oradeai városi tanácsot. A bíróság leszögezte, 
hogy nem érheti károsodás az állampolgáro­
kat akkor, ha valamely városban nem vezet­
tek kimutatást a netalán történt régi optálá- 
sokről.

Köztisztviselők nem tarthatnak auto- 
l taxit. Bucurestlből jelentik: A kormány kör- 
s rendeletet intézett a minisztériumokhoz, 
í tudatva az összes kategóriájú köztisztviselők- 
’ íkeL hogy a jövőben nem tarthatnak autotaxi- 
f hnt. Akik eddig kocsijaikat taxiknak hasz- 
, öálták fel, kötelesek azokat bevonni a piac- 
1 ről. Az intézkedésnek 24 órán belül a köz- 
\ tisztviselő autótaxitr-Oajdonosok engedelmes- 
I kedtek.I
» — Felhőszakadás elmosta a pályát a dévai
í vonalon. Déváról jelentik: Zam és Burjuc 
I állomások között felhőiszakadás kö vetke zté- 
~ hen tegnap talaj csuszami ás történt. A vasúti 
í vonal 100 méter hosszúságban megrongál6- 
: dott, a forgalom fennakadást szenvedett.
I Kelt Granadában, Emst Sommer „Kelt 
jj Granadában 1492“ ragyogó uj -regénye a Tá- 
ij bor sorozatnak. Előbiek: Glaeser: Hazátla- 
I nők, Schalom Ach: A nagy fal, Schirokauer: 
I Laasale, Molnár: A (hitehagyott, stb. kötetje 
‘ 200—400 lap, kötve 158 lei Lepagenál Cluj. 
I Kérjen teljes jegyzéket Lepagetól Clüj. 1

Az utóbbi évek legszebb művészi élménye:

Viktoria királyai
című filmremek, főszerepekben:

Adolf Wohlbrück, 
Anns Neagle

Bemutatja szombati kezdettel &■

Select Mozgó

F

— A canterbury-i érsek és az osztrák zsi­
dók. Londonból jelentik: Mr. Goodman, a 
londoni Aguda vezetője a napokban levelet 
intézett a canterbury érsekhez, akinek ki­
ké te a véleményét az ausztriai zsidók üldö­
zése felől és egyben kérte, hogy interveniál­
jon az üldözöttek érdekében. Az érsek, aki az 
anglikán egyház legfőbb feje, terjedelmes 
levélben válaszolt. Kifejtette, hogy a zsidó 
nép üldözése ennek a mai kornak egyik leg­
nagyobb szégyene. A zsidó nép józan, taka­
rékos, istenfélő. A népek, amelyek között 
élnek, tanulhatnak tőlük. Minden szimpátiája 
mellett azonban a mai politikai helyzetben 
nem interveniálhat a kormánynál az ausztriai 
zsidók érdekében. Ajz ügyet azonban semmi­
esetre sem ejti el, hanem mihelyt arra alka­
lom kínálkozik, összeköttetésbe fog lépni az 
angol kormánnyal,

— Nincs kivétel. Satu-Maréról jelentik. A 
} város szállítási kedvezményt kért a CFR-től, 
■ hogy az utak portalanitásához szükséges kát- 
; rányt olcsón szállíthassa ide. A vasút meg- 
s tagadta a város kérését, azzal az indokolás- 
I sál, hogy a város autonom testület. A satu- 
jj ma*ei ucák tehát továbbra is porosak inarad- 
j nak a CFR szűkkeblűsége miatt. '

— A német kormány betiltotta Victoria 
- angol királyné Stockmar báróhoz intézett le­

velének közzétételét. Berlinből jelentik: A 
berlini Angol követ kérésére, a német kor- 

j mány betiltotta Viktoria angol királynénak 
Stockmar báró kezelőorvosához és titkosta­
nácsosához intézett leveleinek közzétételét. 
A News Chronilce szerint a szóbanfo gó le­
veleket nemrégiben találták meg a Stockmar- 
család iratai között.

Pilgrim: A nagy Napoleon. A nagy ember 
S legszebb életregénye. Athenaeum kiadás, ha- 
l talmas kötet (472 lap) vászonkötésben 178 
\ lei. A „Nagyregények“ előbbi kötetei: Földi: 
í A házaspár, A viszony, A század asszonya,
> Zilahy: A fegyverek visszanéznek, Th, Mann: 

Jakob, József, stb. kötetje kötve 178 lei 
Lepagenál Cluj. Postán utnávéttel. Kérjen uj 
jegyzéket Lepagetól Cluj,

Közlemény
A Banca Arűeleana S. A, R. Cluj

ezúton értesíti helyi és vidéki ügyfeleit, hogy 
tekintettel az uj kamattörvényre, a nála ta­
karékbetétben és folyószámlán elhelyezett 
tőkék után téritett kamatot 1938. május 14- 
től kezdődőleg 1 százalékkal felállítja.

Cluj, 1938, május 12. 1

Caciurn kenőcs enyhít és gyógyít minden kiütéel 
vagy gyulladást és nyugodt éjjeli álmot biztosit 
mindazoknak, akik évek óta bőrbajban szenvednek. 
Számos szenvedésnek veheti elejét, ha idejében 
násznál Cadum kenőcsöt kiütés, pattanás, viszketés™ 
ség, bőrhámiás, csalánkiütés ellen.

Napról-napra
George W. Hűi, az American Taibacc Comp. 

I vezérigazgatója és főrészvényese gyárának 
j három osztályvezetőjét a mai viszonyok kö- 
- zött a 1 eggavallérabban fizeti. Mindegyikük 
■ százezer dollár fix fizetést kap, azonfelül 

majdnem ugyanannyi évi prémiumot.

\ Göring te it őrsége három emberből áll, há- 
\ borút viselt régi altisztekből, akik közül 
! mindegyik esküt tett arra, hogy öngyilkcssá- 
í got követ el, ha a porosz miniszterelnököt 

valami „baj“ érné.
•

Görögországban megvetik azt a férfit, aki 
megnősül, mielőtt összes húgai férjhez men­
tek. Ezt a szokást a városi ember éppúgy 
betartja, mint a vidéki földműves és a szi­
getlaké.

•

A világon minden órában születik 5400 
ember, meghal 4600 ember. Ekövetnek 19.6000 
bűnesetet. Feladnak 114.000 sürgönyt, elszív­
nak 176 tonna dohányt és 700 autót állíta­
nak elő.

•
Egy svájci orvos kilencvenhét kilencven 

évnél idősebb ember élettörténetét gyűjtötte 
össze. Közöttük ötvenhat nő és negyvenegy 
férfi volt. Mind falusi gazdákodók voltak. Az 
összes férfiak házasok voltak, egy sem volt 
elsőszülött és egy sem volt egyke. A legtöb­
ben alig voltak betegek életükben és csak­
nem mind aggkori gyengeségben haltak meg. 
Közülök csak nagyon kevesen voltak haláluk 
előtt egy hétnél tovább ágyban!ekvő bete­
gek. 1 tr

T8EISZT8KA
A Kaggibbor Sportegyesület turistaszak­

osztálya vasárnap, folyó hó 15-én a követ­
kező kirándulásokat rendezi:

Autóval: Muntele Büisoara, Váriul Busca- 
tulud, Coltul Huzului, Valea Huzi, Cetatea 
Géczy útiránnyal. Indulás reggel pontosan 
fél 7 órakor a Haggibbor helyisége elöl, 
visszaérkezés este 9 órakor. Jelentkezni lehet 
csütörtökön és pénteken este 6 és 8 óra kö­
zött az egyesület titkárságánál, Str. Stroescu 
7/b alatt.

Gyalog: Ugyancsak vasárnap reggel 8 órai 
indulással a következő útiránnyal: Izvorul 
Rákóczy, Valea Cáprioarei, Valea Moi, Cons­
ta Micáului, Pádurea Fáget. Indulás az egye­
sület elöl. Vendégeket mindkét kirándulásra 
szívesen lát & vezetőség.

OMÄ
ÁRANTEEEÜNEL
TŐ rí TETTE

Közlemény
A Banca de Agricnltmä si Cassa de Pisi­

mre S. A. Cluj
ezúton értesíti helyi és vidéki ügyfeleit, hogy 
tekintettel az uj kamattörvényre, a nála ta­
karékbetétben és folyószámlán elhelyezett 
tőkék után térített kamatot 1938. május 14- 
től kezdődőleg 1 százalékkal leszállítja.

ClUj, 1938, május 12. 1

— Az Arvagondozó tihutai nyaraltatása.
Az Árvagondozó nyaraltatási bizottsága ha­
tározata értelmében a tihutai nyaralótelepen 
csak olyan gyermek vehet részt, aki skáríát 
ellen május, junius hónapban friss oltásiban 
részesül. Az első oltást vasárnap, f. hő 15-én 
délelőtt Vz 11 órakor eeszközli az Árvagondozó 
Str. Paris 36 alatti helyiségében. Nyomaté­
kosan figyelmeztetjük mindazon árva és sze­
gény gyermekek hozzátartozóit, akiknek 
szándékában áll az idei nyaraltatósban részt- 
venni, hogy feltétlen jelenjenek meg vasár­
nap. Aki nem jelentkezik idejében, elveszíti 
a nyaralásban való részvétel lehetőségét.

Közlemény
A Banca de geont si Schimb din Ardeal 

s. A, Cluj
ezúton értesíti helyi és vidéki ügyfeleit, hogy 
tekintettel az uj kamattörvényre, a nála ta­
karékbetétben és folyószámlán elhelyezett 
tőkék után téritett kamatot 1938. május 14- 
től kezdődőleg 1 százalékkal leszállítja.

Cluj, 1938, május 12. , I 1

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A ciuji orthodox zsidó hitközség tanácsadó 
• irodája állampolgársági ügyben felvilágosxta- 
\ sokat ad szegénysorának és Msegzisztenciák 
: számára Clujon, Str, Gen. Berthelot 8, m. 
f alatt.
\ Pénteken, május 13-án <1, il 2—4 órák. 
I között.

■kkal,



PÉNTEK, 1938. MÁJUS 13.

Az abesszín megbízott azt vitatta a Nép- 
szövetség előtt, hogy az olaszok nem hódí­
tották meg egész Abesszíniát J

4 négus a tanács asztalánál foglalt helyet Halifax beszéde alatt 
Del Vayo éles támadása a benemavatkozási politika ellen

! Prága} május 12. A Népszövetség teg- 
taap kizárólag a spanyol kérdéssel foglal­
kozott. Del Vayo köztársasági megbízott 
élesen 'bírálta a benemavatkozási bizottság 
politikáját. Litvinov hasonló értelemben 
szólalt fel. Petrescu Comnen a kisantant 
részéről hangsúlyozta, hogy a benemavat- 
kozási polt lka hívei őszinte szívvel akar­
ják, hogy minél előbb vége szakadjon a 
spanyol polgárháborúnak. Majd az angol­
olasz megbeszélés jelentőségéire utalt Eu­
rópa békéje szempontjábóL Komarniezky 
lengyel kiküldött ugyancsak a benemavat- 
kozási elv mellett foglalt állást. Előzőleg 
Munters lett delegátus elnökletével Svájc 
semlegességének ügyét tárgyalta a Nép- 
szövetség Motta előadásában. Chile kép­
viselője pedig annak szükségességét han­
goztatta, hogy a Népszövetségbe az összes 
államokat be kellene vonni, vagy legalább 
is a béke gondolatának megnyerni.

Az abesszin kérdésben a Szovjet az an- 
nexió elismerésének félévvel való kitolását 
szerette volna elérni, de sikertelenül. Úgy 
hírlik, hogy a négus Abesszínia ügyét a 
hágai döntőbíróság elé szeretné vinni, de 
akciójának nem sok sikert jósolnak.

Mint Genfiből jelentik, a népszövetségi 
tanács csütörtökön délelőtt fél 11 órakor 
ült össze. Miután a négust felkérték, fog­
laljon helyet a tanács asztalánál. Lord 
Halifax szólalt fel. Az angol külügymi­
niszter kijelentette, hogy az angol kor­
mány nem kél a Népszövetséget: változ- 
sa meg múltbeli határozatait az olasiz- 
abesszin viszály ügyében. Ebben a kérdés­
ben, világosan kifejtettük véleményünket 
és azon nem változtathatunk. Mégis re­
méljük, hegy a többi tagállam is osztani 
fogja a brit kormány felfogását, mely sze­
rint az abesazimiai o' asz hódítás elismeré­
sét minden állam saját helyzetének és kö­
telezettségeinek megfelelően intézze. Nem 
lehet a tagállamokra kötelezettségként ró­
ni, hogy ismerjék el, az abessziniai hódí­
tást, mert az angol kormány nem kíván 
beavatkozni az egyeseket e kérdésben meg­
illető szabad választásba. A brit kormány 
nem akar jogi vitát kezdeni a <fe facto, 
vagy de jure elismerés körül. Az egyetlen 
mód, amellyel a népszövetségi tagállamok 
szembeszálíhatnának Olaszországgal: a kar 
tonai fellépés lenne, más szóval a háború. 
Ezt pedig egwitlen állam felelős embere 
sem fogja javasolni. Egyébként ezt az esz­
közt maga az 1936 julius 4-én hozott köz­
gyűlési határozat is kizárta.

Genfi jelentés szerint Bonnet külügymi­
niszter tegnap kihallgatáson fogadta Pet­
rescu Comnen román külügyminászer, aki­
vel behatóan tanácskozott Közép-Európa 
gazdasági megsegítésének kérdéséről, mert 
ez a megoldás jelentősen elősegítené Kö­
zép-Európa politikai nyugalmát.

Genfiből jelentik, hogy Lengyelország 
népszövetségi megbízottja ebédet adott 
Motta svájci szövetségi elnök, Equador, 
Bolívia és Peru népszövetségi képviselői 
tiszteletére.

Abesszin vita a Népszövetség 
előtt

Genf, május 12. A Népszövetség szerdai 
ülését féltizenegy óraikor nyitotta meg 
Munters elnök, aki megnyitó beszédében 
kijelentette, hogy a volt négus megbízottja 
részt vehet a tanácsüléseken. A tanácsülé­
sen résztvevő Haile Szelasszie kérte a 
népszövetségi tanácsot, hogy az Ethióp- 
kérdést terjesszék a Népszövetség ülése 
elé.

Halifax angol külügyminiszter az angol

kormánynak az Ethióp-kérdésben elfoglalt 
álláspontját taglalva kijelentette, hogy az 
angol kormány nem befolyásolja az egyes 
államokat magatartásukban. Mindenesetre 
hangsúlyozta, hogy a tanács tagok ebben 
a kérdésben egyetlen eszközt tekinthetnek 
megoldásnak, és ez a háború. Tudomásul 
kell venni az olasz hódítást — mondotta 
•az angol külügyminiszter. Ez azonban 
olyan kérdés, amelyet minden állam egyé­

ni beállítottságának megfelelően kell el­
ei öntaöm

Ezután a négus megbízottja felolvasta 
a népszövetségi tanácshoz intézett emlék­
iratot, amelyben tiltakoznak az erőszakos 
hódítás ellen és megbélyegzik a támadót. 
Az emlékirat vitatja, hogy egész Abesszí­
niát meghódították volna az olaszok. Kéri 
a tanácsot, hogy ne áldozzák fel Abesszí­
niát a hódítónak.

í A következő felszólaló Bonnet francia 
külügyminiszter azt hangsúlyozta, hogy 
az egyes államok máris elismerték Abesz- 
szinia tényleges helyzetét. Franciaország 
mondotta Bannte — támogatni fogja Ang­
lia indítványát ebben a kérdésben.

Bonnet és Litvinov beszédei 
Ezután Bonnet francia külügyminiszter 

szólalt fel, teljes mértékben magáévá té­
ve Halifax álláspontját. Bonnet szerint 
ezt a kérdést sürgősen meg kell oldani az 
általános béke és a nemzetközi bizalom 
és együttműködés atmoszférájának helyre­
állítása érdekében. Mindenesetre hangsú­
lyozta, hogy Franciaország hü marad a 
Népszövetség ideáljához.

Litvinov szovjetdelegátus sajnálatát fe­
jezi ki afölött, hogy nyilvánvaló támadá­
sok esetében a Népszövetség igen gyakran 
beérte az elnemismerés fölötti platói ha* 

I tározatahkal. Beszédének konklúziója az 
i volt, hogy nem kellene törvényesíteni a 
I Népszövetség ellen elkövetett 1 támadásé- 
í kát.

Gengsztereit el akarták rabolni 
iíooseveli elnököt?

NEWYORK, május 12. A Washington Herald jelentése szerint Franklin Rooseveltet, 
az Egyesült Államok elnökét el akarták rabolni. A titkos állami rendőrség diszkrét vizs­
gálatot vezetett be ebben a kérdésben. Letartóztattak egy Waldof Kenned! nevű egyént, 
akinek vallomása alapján megállapítást nyert, hogy gangszter banda el akarta rabolni 
az Egyesült Államok elnökét és öt a Botornak folyón lévő dinamittal telt hajóra cipelni. 
Természetesen csak nagy kártérítés ellenében lettek volna hajlandók kiadni. A hir az 
Egyesült Alamokhan hatalmas szenzációt és megdöbbenést keltett.1 A titkos rendőrség az 
érdeklődők kérdésére mindössze annyit közölt* hogy Kenueüt más ügyből kifolyólag 
hallgatta ki a rendőrség.

Holnap, szombaton a ROYAL slágermozgóban 2 szenzációs premier egy 'helyárért:

L n.
VICTOR FRANCÉN A* énekes csavargó
„4 líalssiMÉoi* Az utóbbi évek legragyobbsáJkterü cow-boy

című nagyszabású, filmben. filmje.

Ma, pénteken utoljára: ORGONA VIRÁGZÁS.

Kétszázötven mara- 
muresi zsidó család 
készül Argentínába

Sighet, május 12. Tegnap Sigheíre érke» 
zett Ricardo Pallardi, Argentina bucurest£ 
konzulja, hogy megvizsgálja 250 maramu- 
resi család kivándorlási kérvényét. A kon­
zul 28 család iratait vette magához, azzal 
az ígérettel, hogy ezeknek a kormány meg­
fogja adni a bevándorlási engedélyt.

A magfar igazségiigyminiszter 
nagy beszéde a zsidó-térvényről

„ÍRÉ msskerssztelkedifc, az Izraelita kereszténnyé vélik“
Budapest, május 12. A kép vise'őtaáz csü­

törtökön foytatta a zsidójavaslat vitáját, 
amelynek során Mike ez igazságügyi minisz­
ter szófiait fel. Mike ez azzal kezdte beszédét, 

hogy elfogultság nélkül kel1 megtárgyalni 
ezt a problémát, mert a nemzet érdeke fűző­
dik hozzá. A zsidókérdés ma világjelenség — 
mondotta az igazságügyminiszter —, amely­
re meg kell találtad a megfelelő megoldást. 
Igaz, hogy a zsidóság elüt azoktól a népektől, 
amelyek között él és ezen nem változtat sem 
a nyelv, sem a vallás fe Vétele. A zsidóság 

I társadalmi és gazdasági elhelyezése egy- 
I oldalú. Miikecz továbbá kijelentette, hogy a 

zsidó törvényjavaslat nem sérti a jogegyenlő­
séget és közjogi jogszükitést sem jelent, csak

I pozitív lehetőséget akar nyújtani a keresz- 
j tényeknek a gazdasági életben való elhelyez- 
! kedésre. A javaslattal várni nem lehet. Már 
! az emancipáció alkalmával meg kellett volna 
' oldani eít a kérdést. A szabotázs helytelen 
I volna a zsidók részéről, mert nekik is érde- 
I kük, hogy ez a probléma végre nyugvópontra 
í jusson. Nincs szükség arra, hogy a törvény- 
i javasiát meghatározza, vájjon a zsidóság faj, 

vagy vajlás mert: a tényeket nem Slehet 
! amúgy sem megváltoztatni. Aki megkeresz- 
I telkedik, az izraelita kereszténnyé lesz. A 
I zsidó törvényjavaslatnak az a célja — fejezte 
{ be beszédét Mlkecz igazságügyminiszter —, 
í hogy elősegítse az arányosabb vagyok 
‘ elosztást.

Nagy tüntetés Zágrábban 
a független Horvát­

ország mellett
Zágráb} május 12. Szerdán este nagy 

tüntetés volt Zágrábban. Macsek, a hor- 
vát parasztpártnak a vezére, a horvát szö­
vetségi központi palota alapkőletételénél 
tartott beszédében kijelentette, hogy Hor­
vátország külön gazdasági életet kell éljen, 
és tökéletesein függetlenítenie kell magát 
Belgrad tói. Macsek beszédét hatalmas tö­
meg hallgatta végig, amely a független, 
Horvátország mellett tüntetett. A tünte­
tések során összetűzésre került sor hor­
vát parasztpártiak és a kormánypártiak, 
között.

fl magyar kormányvállezás a Jobbaldalboz való 
közeledés jegyében fog lezajlani

Budapest, május 12. Politikai körökben 
úgy hírük, hogy néhány napon belül meg­
történik a magyar kormány átszervezése. 
Biztosra veszik, Röder hadügyminiszter és 
Széli belügyminiszternek a kormányból 
való távozását Röder helyét Rátz tábornok 
foglalná el, míg belügyminiszterré ismét 
Keresztes-Fistihert meveznék ki.

Arról is szó van, hogy az egész kormány 
aít fog alakulni. Darányi miniszterelnök 
lemondása esetén Imrédy nemzetgazdasági 
minisztert, a magyar Nemzeti Bank elnö­
ke vemnlé át a kormány vezetését. Kánya 
Kálmán külügyminiszter megtartja he­
lyét. i I

A kulisszák mögött lázas tárgyalások

folynak a kormány, a képviselőház és a 
kormánypárt vezetői között. Horthy kor­
mányzó ma kihallgatáson fogadta Dará­
nyi Kálmán miniszterelnököt és Homan 
Bálint közoktatásügyi minisztert. A jobb­
oldali lapok szerint a kormány átszerve­
zése csak a jobboldali célkitűzésekhez va­
ló közeledést jelentheti. A zsidó javaslatot 
semmiesetre sem fogják visszavonni. Ha a 
felsőház a javaslatot elvetné, vagy lénye­
ges módosításokat eszközölne rajta, a kép­
viselőház azt ismét meg fogja szavazni. 
Mint a hivatalos német távirati iroda je­
lenti, a törvényjavaslat ebben az esetben 
a felsőház ellenkezése ellenére is törvény­
erőre emelkedne.

A maramuresi ital- 
mérők nyelvvizsgája

Sighet, május 12. A kocstmárosok, aki» 
két a pénzügyminiszteri rendelet nyelv­
vizsga elé állított, memorandumot nyúj­
tottak át Maris sigheti pénzügyigazgató- 
nak. A memorandum kifejti, hogy az 1932 
évi szesztörvény 236. szakasza tiszteletben 
tartja a szerzett jogokat még olyan eset­
ben is, midőn valahol látszámon felül ad­
tak volna ki itaJlmérési engedélyt, vagy & 
kocsmák nem volnának előirt távolságra 
templomoktól, iskoláktól, etc. A szerzett 
jogokat ennélfogva nyelvvizsgák esetéra 
is tiszteletben kell tartani. —

Maris pénzügyigazgató a memorandu­
mot átadó küldöttségnek azt válaszolta, 
hogy $ nyelvvizsgára vonatkozó rendelet 
semmilyen megtorló intézkedést nem ií 
elő azokkal szemben, akik a vizsgán nem 
felelnének meg és Így a memorandumot 
tárgytalannak tartja.
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lorrés megjelöld
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Magyarország ujj 
keringést vitt a ír 
ország szomszédi 
magyar ügyek jár 
dalomba ejtette, 
a kedélyeket. A 
aggodalmasok és a| 
bekerüléséből követ]

Kik ezek az agg 
türelmetfcnek ? S 
agodalmasok és tiil 
kerülését kiváltotta!

Az ok — s ezt 
liteni — a zsidókéi) 
a magyar pari 
tek óta diszkutált 
törvény, mindé. • fé 
nem váltott ki cgyj 
szág politikai életéi 
zőkbőL A felsői 
nagy-birtokosok és 
mint az Egyház éj 
mányzó előtt a zsicj 
egyáltalán nem 
ban elgáncsolja a 
nős, de jelen 
grófok és egyházi 
mainzmus és az alk 
azokkal a türelmet!) 
nyi-kormány zsidót 
jelent.

A türelmetlenek 
szédság jóvoltából 
mány is az utolsó öt 
látszik kiadósán tani 
relmetleneknek, mi 
TJgy látszik, a jelen 
Ságot érvényesíti, ho 
met közélet engedet] 
száílás-csinálásáiLak 
gedjen ő is — 
Imrédyn ek és társain 
dől, hogy az általa 
elég.“

Hogy azután ehh 
Darányiét, szeméi 
már a magyar tört| 
svinek nem is a sor 
a halmazába tartoxil

Síz ícU du 

t&cd

Grigore Gafeneu 
vetkezőket:

„A Róma-Berlin 
latos ellentétes véle 
van az igazság, 
római beszédeiből 

Három tény donit 
Mindenekelőtt is: 

lom“ közötti szolida^ 
vezető kihangsúlyoz 
közötti ideológiai éri] 
vezetők egyengeti 
politikai megegyezési 

Másrészről az óla 
zonyos határvonala 
léphetők tvl. Az 
nak, a? clégedetlensj 
nyomait váltotta ki 
nép „lelkesedése“ 
mérsékelt volt. 
nápolyiak zajosabb 
zésre Jutta' iák viszg 
is. Egy- barátom elr 
ja volt egy nápolyi | 
midőn egy csapat 
egyik hajóról. A 
sóhajtott fel a nápo| 
ciák biine.“

Hitler számotvete| 
nyugtatnia Olaszors: 
kihangsúlyozta, ’ o«j 
amely az Alpok eme 
és rón aiakat elválni 
tikai elhatárolásra
inkább, miután „eg 
hanem megvédenél] 
mondotta.


